

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

De nuestra colaboración

El triunfo del feminismo, alarma a los feministas

No vamos a renovar la discusión, ya casi pasada de moda, del problema del feminismo, que en gran parte han resuelto rápidamente los hechos. Vamos solamente a reflejar el efecto de un caso femenino triunfante que... acaba de asustar a los feministas.

Lo mismo pasa con los revolucionarios: la mayor parte de ellos se asustan cuando, después de haber dado impulso a la revolución, no la pueden contener donde ellos quieren.

Algo habían logrado las predicaciones-feministas anteriores al año 14; pero el triunfo práctico del feminismo se debe a la gran guerra, porque aquel inmenso desastre fué voraz consumidor de millones de hombres, cuyo puesto ocuparon las mujeres para atender a las necesidades del momento; y como en muchos casos ellas dieron mejor resultado que los hombres, puede decirse que obtuvieron el triunfo en buena lid.

Los feministas que sostenían sus opiniones por *sport* o a título de progresivos, y que, además, defendían su tesis casi de buena fe; pero he aquí que con la velocidad adquirida, algunas mujeres arrollan a los hombres en la lucha por la existencia; y ya no faltan en todas partes feministas de ocasión que moderan sus conclusiones, y hasta se apoderan de los viejos argumentos para salir al paso de los avances profesionales de la mujer, especialmente de las amazonas de biblioteca y de laboratorio, como ha dicho recientemente, con zumbido académico, un académico escritor francés.

Verdaderamente, por muy feminista que uno sea, no es del todo agradable la perspectiva de que la propia nómina mensual, que parecía antes inextinguible, sea de pronto asaltada por las virtudes y el talento de una entremetida vecina, que tiene el vicio del trabajo y la audacia de la competencia.

El caso que trae alarmados a los feministas franceses, y casi desorientados a los varoniles profesionales... que no trabajan, es el siguiente:

En las oposiciones para obtener el título de licenciado en Letras, celebradas últimamente en la Sorbona, cuatro señoritas han conquistado los primeros lugares, venciendo, hasta en la traducción griega y la latina, a los aspirantes masculinos, que solo alcanzaron una puntuación equivalente a la de mediano o regularmente aprovechado, que aún se usaban en España hace cuarenta años.

Es un resultado que no puede sorprender a nadie. Los hombres muy capaces van huyendo de las carreras universitarias y de todas las carreras poco lucrativas, y como los que a tales profesiones aspiran no se matan a trabajar, serán vencidos por las mujeres, que, por punto general, si no son por naturaleza más capaces, son más ordenadas de vida, porque tienen, de ordinario, más devoción y más virtudes.

¿Quién, si se acuerda de su madre, no será en esta relación exageradamente feminista?

Pero no dejan de tener gracia las consideraciones que hacen ante la derrota de los pedantes franceses sus jueces y comentaristas señores Puech, Durand y Parigot, complacidos con la señorita Bourgin, profesora del Liceo Fenelon. (Véase la última revista pedagógica del grave y gubernamental *Le Temps*, de París.)

Conviene repetirlos para enseñanza de feministas incautos.

Hablando de las cuatro triunfadoras agregadas a la licenciatura de Letras de la Sorbona, dicen lo siguiente las citadas autoridades profesionales:

«Lejos de nosotros el propósito de rebajar su mérito; pero no hay que exagerar la significación ni la importancia del suceso.»

«Es que aún estamos sufriendo las consecuencias de la guerra.»

«No queremos escatimar los elogios a las cuatro nuevas agregadas; pero conste que han hecho oposición con aspirantes debilitados por los programas de 1902, y por otra parte, hermanas de evitar proponer a nuestras jóvenes un ideal de vida intelectual de que el país sufrirá las consecuencias.»

Elas mismas no sacarán de esta situación más que ventajas enojosas.»

Esta competencia de los sexos, ¿es el camino para el mejoramiento de la raza?

La ausencia que deploramos de

la mujer obrera en el hogar, y vamos a llevarla a otros hogares?

El destino verdadero de la mujer es el hogar y la educación de la familia.

La palabra igualdad carece de sentido en este respecto.

La mujer nunca debe aspirar a una supremacía intelectual sobre su marido.

¿Qué sería de un hogar en que el hombre se dedicase a la economía doméstica y la mujer a la cultura supérflua o puramente de lujo?

Si nuestra raza se conserva, no será porque la mujer conquiste los grados superiores universitarios.

Todo lo demás es un feminismo de cabeza, o digase puramente cerebral.

Las mujeres que aspiran a la igualdad, es porque en realidad son inferiores.

El día en que los hombres no vean en la mujer más que un rival, no la buscarán para compañera.

Los genios femeninos son raros, y desde luego no abundan en los pasillos de la Sorbona.

No deja de ser asunto para picanterías de las futuras sociedades domésticas de un hombre cuidando de la casa, mientras que su mujer se dedica horas y horas a meditar alguna extraña cosmogonía.

Colaboración femenina, sí; pero de ninguna manera competencia científica entre los dos sexos.

Así hablan los feministas franceses de anteaño, que es como hablaban los antifeministas de hace unos cuantos años.

No hay como dejar que pasen dos quinientos para que los argumentos de los prudentes pasen a nutrir la minerva de sus adversarios.

R. BLANCO Y SANCHEZ.

Madrid, enero de 1922.

Un libro de Reparaz

La derrota de la civilización

Los lectores de LAS PROVINCIAS conocen sobradamente a don Gonzalo de Reparaz, el concienzudo y a la vez ameno colaborador de este periódico, que tan interesante trata todos los problemas de carácter internacional, y que a la vez puede considerarse como uno de los africanistas que mejor conocen todo lo que se relaciona con nuestra influencia en tierras más allá del Estrecho.

El señor Reparaz, desde muy joven, dió siempre preferencia en sus estudios a los asuntos de carácter colonial y a los internacionales, consiguiendo una competencia indistintible. De no ocurrir accidentes muy lamentables, nuestro distinguido colaborador ocuparía una posición muy elevada entre nuestros colonistas, y posible es que no tuviéramos que lamentar los tristes sucesos que nos obligan a sostener la presente campaña. Pero el señor Reparaz cayó en desgracia de nuestros prohombres políticos, porque no quiso doblegarse a las impurezas de la realidad, y salió de España, visitando muchas repúblicas sudamericanas, y más tarde la mayor parte de las naciones europeas, con lo cual logró aumentar el caudal de sus estudios geográficos e históricos, tan necesarios para un publicista a quien preocupan los grandes problemas políticos, sociales y económicos del mundo.

Y era natural que, a espíritu tan atento a las palpaciones de la política europea, impresionara profundamente la guerra que se desencadenó entre las principales naciones de nuestro continente, aun cuando no le causase ninguna sorpresa, pues de sobra sabía cómo entablóse una lucha sin cuartel entre Inglaterra y Alemania, pretendiendo la primera continuar la hegemonía que ejercía sobre él y procurando la segunda llegar a la conquista de ese primer puesto. El señor Reparaz había venido observando los incidentes de esa lucha, adivinando sus consecuencias, y hoy puede permitirse desenterrar párrafos de artículos suyos publicados con anterioridad a la gran guerra, que constituyen verdaderas profecías.

Producto de sus observaciones sobre las consecuencias de la pasada contienda, es el presente libro, que, como decimos al principio de estas

líneas, se titula *La derrota de la civilización*, y en el que, en estilo vibrante, y con un conocimiento muy completo de la psicología de los pueblos principales que intervinieron en la guerra, deduce la desconsoladora consecuencia de que aquella enconada lucha no ha traído como resultado más que un gran retroceso en la vida progresiva de la civilización.

El señor Reparaz, espíritu profundamente religioso, se revuelve asqueado contra los principios materialistas, que han sido los únicos inspiradores de los directores de la crucialísima campaña. En ella no se debatió ningún principio espiritual, y si hubo por parte de Alemania codicia, fué siempre mezclada con ansias de civilización, cosa que no se manifestó por parte de Inglaterra, sino que atenta a arrojar al mundo entero sobre su contendiente, para aplastarlo.

Es un libro el del señor Reparaz que enseña mucho, aun si se quiere prescindir de lo que pueda tener de impulsivo, por el temperamento del autor; y leyendo sus capítulos, no se sabe qué admirar más, si los profundos estudios geográficos e históricos que en ellos campean, la facilidad con que trata aun los problemas más trascendentales, o la fina ironía de que da constante muestra.

Estamos seguros de que será uno de los más leídos, entre los varios que tan concienzudo publicista lleva publicados.

MATEO

Nuestros colaboradores

D. Rufino Blanco

Desde hoy forma parte del cuadro de nuestros colaboradores el culisimio director de *El Universal*, el órgano de los católicos españoles, que se publica en Madrid, cuyo nombre figura a la cabeza de estas líneas.

El señor Blanco se ha especializado en asuntos de carácter pedagógico, y su labor, en este sentido, es muy digna de elogio, pues inspirada en los más sanos principios, contribuye con su trabajo a levantar recia barrera que impida los avances del laicismo.

Por otra parte, en contacto tan distinguido periodista con las grandes agrupaciones católicas del extranjero, dispone de un arsenal de noticias interesantísimas, que aprovecha para sus amenas crónicas y para sus trascendentales fondos.

Seguramente que nuestros lectores agradecerán la colaboración de escritor de juicio tan sano y de cultura tan extensa.

Información semanal

Impresiones de Bolsa

El senador francés M. Cheron ha hecho una información como ponente del presupuesto para 1922.

Francia ha debido considerarla inquietante.

Aunque estamos habituados a oír hablar de deudas y déficits exorbitantes, que afectan a muchas naciones, ante unos datos como los presentados por Cheron, se queda cualquiera helado.

De 172.000 millones de francos en 31 de diciembre de 1918, la Deuda francesa se ha elevado a 328 mil en la misma fecha de 1921, dice aquel senador.

Esos son los resultados de las manifestaciones y cubiletes de que hemos hablado varias veces al referirnos a la actuación de los ministros de Hacienda en la presentación de los presupuestos.

En esta Deuda, según M. Cheron, están incluidos 64 mil millones de Bonos de la Defensa Nacional, 50 mil millones de diferencia de cambio sobre pago de Deuda Exterior;

las diferencias de los presupuestos de 1919, 1920 y 1921 por 45 mil, 35 mil y 24 mil millones, respectivamente, y además los pagos hechos por cuenta de Alemania en concepto de reparaciones y pensiones, que ascendieron a 52 mil millones. Estima que aún se aumentará la Deuda en 100 mil millones en los próximos ocho años; 72 mil millones para las regiones devastadas y 28 mil para pensiones, 1428.000 millones!

Si Alemania paga, serán alrededor de 50 mil los millones que recogerá Francia de la victoria, y 8.600 millones más, que la deben los aliados. Siempre serán 370 mil millones lo que aún se aumentará.

Aún se quedó corto Norman Angel cuando escribió su libro *«La gran ilusión»*, publicado antes de la guerra.

Los intereses de esa enorme suma absorberán la casi totalidad de los ingresos del presupuesto francés, dice al final el desenfadado M. Cheron.

¿Ante los datos oficiales puede esperarse que las Rentas francesas conserven los tipos de cotización actual? En el momento en que los gobiernos dejan libre al mercado, sufrirá una baja de consideración.

Por lo pronto, desde 1.º del actual, el gobierno cesa de hacer compras de los empréstitos de guerra en Bolsa, en las cuales empleaba unos 600 ó 700 millones al año, lo que representa un perjuicio para los que tengan precisión de realizar.

Es de suponer que por ahora Francia no pretenda hacer empréstitos y se arregle con la emisión de Bonos a dos años y al 6 por 100 de interés; es menos escandaloso y resulta más cómodo.

El señor Cambó ha copiado el procedimiento, y como España no está tan apurada como Francia, con los Tesoros a dos años y al 5 y medio por 100 está al otro lado de la calle.

Los empréstitos, como todo lo que se prodiga, están ya gastados y producen graves contrariedades.

Colocadas las finanzas de España en ese plano de seminormalidad, la gente emplea sus ahorros en los pequeños títulos de Renta, y ésta sube, aunque sea muy pequeño el interés que devenga, porque se la califica de firme, ya que no es natural que se deje nunca ni por ningún concepto de pagar el cupón.

La dimisión del ministro afecta un poco los tipos de las Rentas, que pierden algunos céntimos, y los de las acciones ferroviarias, que bajan cerca de un entero.

La nerviosidad de la Cámara parisina haciendo dimitir a Briand, y por consiguiente, inutilizando la labor de la Conferencia de Cannes y anulando los preparativos de la de Ginebra, han causado un percance a las divisas, que empezaban a reponerse.

Esto puede ocasionar sorpresas.

JOSE LEON PLANAS.

El País de los Faraones

Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto)

Por LÁZARO FLORO

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.— Precio, TRES PESETAS.

MONEDA...

Cara
Los montones de basura aumentan cada día en las calles de la ciudad.

Escudo
El Ayuntamiento aumenta cada sesión los gastos de la limpieza, y ayer mismo los elevó en la respetable cifra de 297.000 pesetas.

Una pregunta. ahora...
El servicio de limpieza del Ayuntamiento, ¿es para limpiar las calles, o para limpiar la Caja municipal?

Feria-Muestrario de Valencia

A los representantes y comisionistas

El Comité ejecutivo de la próxima Feria, ruega a todos los representantes y comisionistas residentes en Valencia, que acudan a una reunión que tendrá lugar en la oficina del Comité (Unión Greniá, Embajador Vich, 7), el martes próximo, día 17, a las seis de la tarde.

Se recomienda la asistencia, por haberse de tratar de asuntos que interesa especialmente a los convocados.

MAÑANA DOMINGO

The Dansant

EN EL

Palace Hotel

DE 6 A 8 DE LA TARDE

La sesión de ayer

Ayuntamiento de Valencia

Se celebró por la tarde, a las cinco, presidiendo el señor Samper. En el orden del día, que fué despaachado sin discusión apenas, se acordó instruir expediente al ayuntamiento de Instrucción primaria don Manuel Coll y autorizar una transferencia de 297.000 pesetas.

El dictamen relativo a la prórroga de los contratos con los vinateros de la zona exterior y cerveceros del interior hasta el 31 de marzo, provocó una pesada y estéril discusión, en la que tomaron parte los señores Ortega, Samper, Guillot y Juan. Se acordó dar por caducados los contratos con los cerveceros, y que el resto del dictamen pasara a comisión.

Despacho extraordinario
Se acordó, entre otros asuntos: Dejar sobre la mesa el pliego de condiciones para el arriendo del ser

CENTRO ESCOLAR Y MERCANTIL

Día 14 enero 1922 :: :: A las siete de la tarde
Primera Conferencia de la serie de Conferencias sociales
OBJETO DE LAS CONFERENCIAS
por el Dr. D. José M.ª Ibarra y Folgado, bibliotecario y profesor de la Universidad
LA RELIGION, COMO ELEMENTO BASICO DEL ORDEN SOCIAL
por el M. I. Sr. Dr. D. Elias Olmos Canalla, canónigo archivero de la Metropolitana ::

LAS INCRUSTACIONES EN LAS CALDERAS DE VAPOR.

se evitan alimentándolas con agua destilada, obtenida sin gasto de carbón ni de productos químicos, con los aparatos PRACHE & BOUILLON, construídos por la

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE EVAPORACIÓN

Elcano, 22 :: BILBAO :: Apartado 353

Se remite gratis un folleto técnico, que trata de esta interesante cuestión

R. I. P.
EL SEÑOR
D. Víctor Arbona Abargues
ABOGADO
falleció ayer 13 de los corrientes en Gandía, a las nueve y media de la mañana
A LOS 46 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
Sus desconsolados esposa doña María Lapeyre, hijos don Víctor y doña María, padre político don Pedro Lapeyre, hermanos doña Carmen, doña Joaquina, don Pascual, doña Emilia y don Angel, y hermanos políticos don José Sala, don Ladislao Soriano, doña Dolores Donat, don Isidro Boronat, doña Dolores Taléns, don Leandro Carmelo, don Nicolás Lapeyre y doña Amparo Rubio, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

R. I. P.
EL SEÑOR
Don Pedro Chavarria Marín
falleció ayer a las cuatro de la tarde
A LOS 53 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña María Moragrega; su socio don Enrique Pecourt, madre política, hermanos políticos, primos y sobrinos, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les suplican asistan a la misa de *corpore inseparabile* que se dirá hoy sábado, a las once, en la parroquial iglesia de San Esteban, y acto seguido a la conducción del cadáver, que tendrá lugar desde la casa mortuoria, calle del Gobernador Viejo, número 12, hasta la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Asuntos del día

Tampoco ayer quedó resuelta la crisis. Nuestro augusto Soberano, en su deseo, sin duda, de reunir más elementos de juicio, amplió las consultas, llamando a los señores Alba y Alvarez (don Melquiades), que no han sido presidentes de las Cámaras, ni jefes de gobierno. También fué llamado ayer a consulta el señor Villanueva, presidente que ha sido del Congreso.

El resultado de las consultas de ayer fué bastante distinto de las del día anterior. Parecía que se hubiese puesto de acuerdo los tres personajes consultados para opinar de manera completamente distinta, como lo habían hecho ante Su Majestad el Rey, los señores conde de Romanones, marqués de Albuñellas, Sánchez Guerra y Allendesalazar. Los señores Villanueva, Alba y Alvarez (don Melquiades), culpaban de todo lo ocurrido al gobierno del señor Maura y dan la razón a las Juntas informadoras.

Pero la nota saliente de ayer la dió el señor Alvarez (don Melquiades), quien, al hablar con los periodistas, para referirles sus manifestaciones al Monarca, les pronunció un discurso estilo progresistas de mediados del siglo XIX, de una sencillez tan marcada, que solo le faltó hablar de la secularización de los cementerios, para qué en el programa de gobierno con que ofreció al Rey hacer la felicidad de los españoles, fuese completa.

Ayer mismo fué recompensada la labor del jefe de los reformistas; los comentarios de los periódicos, repletos de ironía, fueron muestra elocuente del efecto que produjo el programa citado.

Las impresiones de ayer eran favorables a un ministerio conservador homogéneo, presidido por el señor Sánchez Guerra, pues aunque alguien habló de la continuación del señor Maura, con el cambio del ministro de la Guerra, nadie cree que el presidente del último gabinete puega aceptar nuevamente el Poder prescindiendo de don Juan La Cierva.

Por otra parte, el hecho de que el señor Sánchez Guerra fuese el que desvaneciera el error en que había incurrido el anterior gobierno de creer que Su Majestad el Rey se había negado a firmar el decreto modificando las Juntas informadoras, es un detalle muy significativo, que demuestra la confianza que inspira dicho político en Palacio y la iniciación de una fórmula que pue-

Número de ocho páginas

†
D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, domingo 15 de enero, en la iglesia del Salvador (con Rosario en la de las doce), conventos de los Padres Carmelitas, Trinidad, San José y Santa Teresa, Belén, Salesas, Puridad, Obispos, Santa Clara, Hermanitas de los Pobres, Hermanas de la Esperanza, Jerusalén, Santa Catalina de Sena, Aduanas, María Inmaculada (Servicio Doméstico), Terciarias Capuchinas de Masamagrell y Asilo de San Eugenio; las misas de siete y media y ocho y media de la capilla de la Santísima Trinidad, de la Metropolitana Basílica, así como las que se celebrarán el viernes 27 del corriente mes en los conventos de las Monjas de San Gregorio (calle del Palomar), Hermanas de la Esperanza, Siervas de María, San Cristóbal, Padres Camilos y Padres Salesianos, y el Manifiesto del Santísimo Sacramento el día 19, en el convento de María Inmaculada (Servicio Doméstico), serán aplicadas en sufragio de las almas de

D. José María de Mazarredo y Trénor
que falleció el día 15 de septiembre de 1920
Y DE LA SEÑORITA
María de Mazarredo y Trénor
que falleció el 27 de enero de 1921

R. L. P.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y sobrinos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

†
TERCER ANIVERSARIO DE
LA SEÑORA
Doña Carolina Martín Lario
DE REIG
que falleció el día 15 de enero de 1919
fortalecida con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. L. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 15 de los corrientes, en las parroquias de San Andrés, apóstol, y San Martín, obispo, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de la finada.

Su esposo e hijas ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos sufragios, de lo que recibirán favor.

vicio de limpieza pública y domicilia; jubilar a los maceros don Felipe Miesta, don Miguel Reig y don Francisco Estallich; volver a comisión la del bibliotecario señor Vives Liern; ídem la solicitud de los representantes de los 36 automóviles de alquiler existentes actualmente en los puntos de parada autorizados, que ofrecen abonar las 14.200 pesetas fijadas por el Ayuntamiento como importe de la subasta a celebrar para la enajenación de los puntos autorizados, a base de que se les concedan 18 en la plaza de Emilio Castelar; 12, frente a la fachada del Ayuntamiento; 6, en la calle de las Barcas; 4, frente al Ateneo Mercantil; y 2, en la calle de Martínez Cubells; y que la concesión sea por cuatro años, y quedando en libertad el Ayuntamiento para autorizar otros puntos, siempre que estén situados a más de 250 metros de distancia de los que a ellos se les conceden.

El señor Blanch excitó el celo de la alcaldía para que gestione una baja en el precio de la carne. A petición del mismo señor, el alcalde explicó lo ocurrido con motivo del sacrificio de reses variolosas.

El señor Feo propuso, y se acordó, constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fue teniente alcalde don Rafael Criado Cervera.

El señor García Dutrás pidió se exceptuaran del pago de arbitrios las obras que realicen los perjudicados del Grao, Cantarranas y Vega Baja, con motivo del advenimiento de los poblados marítimos.

Y se levantó la sesión.

Las Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada, tendrán el próximo domingo día 15, a las 8'30, la misa de Comunión mensual reglamentaria, en la iglesia de la Compañía

Teatro-Cine del Patronato
LANDERER, 7
(junto a la de Caballeros)
Para mañana
Temporada de Belén
11 y 12 representación del grandioso drama, titulado
Emmanuel!

EXITO — EXITO — EXITO
SESIONES: A las 3'30 y 6'30 tarde.

IMPORTANTE.—Próximo jueves, a petición del público y para responder a las demandas que han hecho varios colegios, se representará otra vez

Emmanuel!

—Noticias electorales.
La Junta Municipal Legitimista de Valencia, de acuerdo con las correspondientes Juntas de distrito, y previa aprobación por el jefe regional y secretario general político señor duque de Madrid en España, excelentísimo señor marqués de Villares, ha proclamado candidatos a concejales por los distritos de la Audiencia y la Vega, a don Enrique Adrián y Mur y don Miguel Pérez, respectivamente, cumpliendo con ello el convenio establecido con los partidos católicos de esta ciudad.

—ESCUOLA MILITAR (ESPAÑA). Instrucción para soldados de cuota de INFANTERIA.
—Mañana domingo, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en la Mutua Popular (Mercurio), Mi lagro, 9, primero, el solemne reparto de premios a los alumnos de la Escuela Libre de Comercio que sostiene esta entidad, estando encargado del discurso el culto catedrático de esta Universidad, don Luis Jordana de Pozas.
El acto será amenizado por la orquesta Náchter, y al mismo quedan invitados los socios con sus familias.

—ESCUOLA MILITAR (ESPAÑA). Instrucción militar de todas las ARMAS y CUERPOS ESPECIALES.
—Los importantes comerciantes de esta capital, señores Senti Hermandos y Martínez, nos comunican que han percibido de la Compañía aseguradora contra el robo «La Previsión Nacional», a su satisfacción, la indemnización por los daños experimentados a causa del robo que sufrieron en su establecimiento el día 24 de diciembre último.
Muñoz Degraín, 3, entresuelo. Teléfono 528.

—Según afirman los que han usado y usan, el 99 por 100 de los enfermos del estómago se curan con el Gastrófilo del Dr. Greus.
—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.
—Habiéndose encontrado en un coche-tranvía un paquete de embudo, olvidado sin duda, se hace público y se advierte que estará a disposición del dueño en las oficinas de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles (calle Orilla del Río, 1).

—CLAUSULES, sucursal de la de Barcelona, dedicada a la construcción de BRAGUIEROS y ORTOPEDIA desde 1880.
—El delegado de Hacienda ha hecho los siguientes señalamientos de pago para hoy:
Don Pedro López, 15.990'10 pesetas; don Servando Jiménez, pesetas 10.497'26; don Vicente Cabedo, 17.639'80; don Emilio Jiménez, pesetas 36.321'71; don Magin Oliver, 14.747'67; don Vicente Calabuig, 10.744'21; don Felipe Cervera, 3.666'69; don Vicente Cabri, pesetas 1.345'76; don Vicente Gilabert, 9.625'28; don Salvador Moliner, 2.403'78; don Hermenegildo Galarrza, 2.288'35; don Alvaro Linares, 912'45; don Jacinto Fernández, 6.596'16; don Juan Martínez, pesetas 11.689'93; don Julio Zurriaga, 25.732'80; doña Josefa Micó, 222'50; Herederos de V. Reig, 444'00; Administrador Loterías número 9, 500.000; ídem número 8, 502.000; señores Freitag y Compañía, 5.369'47; señores Emberg y Compañía, pesetas 1.690'86; don Vicente Gilabert, 1.906; don Francisco Farga, 598; don Ricardo Poello, 388; don Joaquín Liria, 579'17; don Francisco Valero, 224'30; don Agustín Yarnador, 50; don Vicente Galvez, 50; don José Martí, 50; don Rogelio Hernández, 88'80; don Vicente Rodrigo, 3.018'89, y señores Peris y Compañía, 8.157'09.

—Queso de bola, 475 pesetas kilo, en piezas enteras: La Casa del Azúcar.
—La Administración principal de Correos ha publicado un edicto, con vocando a concurso para dotar de local adecuado a la oficina de Correos de Puebla Larga, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de mil pesetas anuales.

—ESCUOLA MILITAR (ESPAÑA). OFICINAS: MORO ZEIT, 10. Teléfono 1.202.
—A los efectos señalados en el artículo 23 del Reglamento por que se rige la Institución Mercantil de Previsión y Socorro, y para cumplir la renovación reglamentaria de cargos de la directiva y aprobación y exposición de su actuación administrativa, esta Asociación celebrará el domingo 15 del que rige, a las doce de la mañana, en su local social, San Vicente, 48, junta general ordinaria, lo que anuncia para conocimiento de sus asociados protectores y beneficiarios, cuya papeleta de convocatoria justificará el derecho a que se refiere el artículo 10 del propio Reglamento.

—Queso de bola, 475 pesetas kilo, en piezas enteras: La Casa del Azúcar.
—Restablecido de su dolencia, y regresado de sus viajes, el director del cuadro artístico de la Juventud Católica, mañana habrá velada, a las seis de la tarde, con el estreno del drama *El to Gabiola*, y la pieza *Pulmonía doble*, en cuya velada ha prometido tomar parte el director.

Entre los musicales figuran las lindas señoritas Luisa Morató Vidal y Marja Albert.

—El dueño del piso principal de la casa plaza de E. Castelar, número 4, desea cambiar de domicilio y ocupar otro piso principal, amplio y enclavado en el mismo distrito, a ser posible.
Razón: de 9 a 11 y de 2 a 4.
—El presidente del Círculo Taurino Granero, don Rafael Comes Darder, nos comunica haberse posesionado del cargo, y ofreciéndose para cuanto redunde en beneficio de la afición valenciana.
Agradecemos la atención.

Mortuoria
—En la ciudad de Gandia ha fallecido, joven aún, don Víctor Abona Abargues, perteneciente a distinguidísima familia de Carcagente y emparentado con estimables amigos nuestros.
Poseía el título de abogado, y además era propietario; pero aparte su posición social, reunía condiciones personales de gran atracción y contaba con numerosos amigos, tanto en Valencia como en Gaudia y Carcagente.
Que Dios le conceda la bienaventuranza eterna, y reciban su distinguida esposa, doña María Lapeyre; hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, el testimonio de nuestra cordial unión con su honda pena.

—Triste ha sido el desenlace de la enfermedad que aquejaba al señor don Pedro Chavarría Martín. Ayer pasó a mejor vida, dejando en su hogar la pena consiguiente.
Dedicado con ahinco a sus negocios, con grande probidad y desenvueltos, su vida fué un constante afán por hacer amable la vida a su esposa y personas de su estimación.
Por eso su muerte ha sido sentidísima, y le lloran, con los parientes, sus numerosos amigos.
A su afilida madre, doña María Moragrega; socio don Enrique Pecourt, madre política, hermanos políticos y demás familia, nuestro pésame sincero.

—El acto de conducir al Cementerio general los restos del que fué nuestro buen amigo don Vicente Obier Bonel, que tuvo lugar ayer mañana, se vio muy concurrido, asistiendo muchos de los amigos del finado, entre los que se contaban no pocos llegados de Estivella, de donde era hijo el señor Obier.
En la comitiva fúnebre abrían marcha los niños del Hospicio de San Vicente Ferrer; seguía el clero de la parroquia de San Martín, y detrás del féretro iba un numeroso acompañamiento, presidido por don Francisco Obier, hermano del difunto; el diputado a Cortes don Carlos Hernández y el capitán de infantería don Rafael Pallares.
De nuevo reiteramos a la afilida viuda, hija, hermanos don Francisco y doña Concepción y demás parientes, nuestro sentido pésame.

Militares
—Se interesa la presentación en el gobierno militar de don Francisco Musseros Peña, para enterarle de un asunto de interés.

Escolares
—El rector de la Universidad, doctor don Rafael Pastor y González, de regreso de Madrid, se ha posesionado de su cargo.
—El rector ha firmado el título de Bachiller a favor de don Joaquín Castriello Trotanda.
—En la secretaría de nuestra Universidad se han recibido los títulos de licenciados en Derecho, expedidos por la superioridad, a favor de doña María de la Asunción Chirivella Marín y don Eduardo Molero Mossa.

Crónica agrícola
—Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, cada vez más entusiasta avicultor, está ampliando y reformando su hermosa granja de «La Quinta».
Actualmente se están construyendo una nueva serie de gallineros, bajo su personalísima dirección, pues Su Alteza acude casi todas las tardes, aprovechando las cuatro horas que le dejan libre sus estudios, a «La Quinta», y acompañado de su profesor, el teniente coronel de artillería don Eliseo Lórga, se enteran de la marcha de los trabajos, haciendo siempre oportunas indicaciones.
Los lotes de aves de raza nacionales y extranjeras, han sido renovados, aumentándose algunos con magníficos ejemplares de la más alta pugnación, con arreglo a su standard, entre los que destacan, por su belleza, las Plymouth-Roch, barracas; Rho de Island, rojas, de cresta sencilla; Brahmans armadas; Orpington, negras y rubias; Castellanas; Andaluces, azules; Menorcas; Prat, leonadas y aperdi-zadas; Red-Cap; Transylvanía; Faveroles; Holandesas, de moño blanco, y Leghorn.
Tan pronto como las nuevas instalaciones queden terminadas, se emprenderá la construcción de jaulas celulares, para la cría de conejos.

Entre las razas de éstos, ha preferido Su Alteza la Gigante de España y la Plateada de Champana, de las que tiene también adquiridos notables ejemplares reproductores.
—El cónsul de España en Hamburgo ha telegrafiado al ministro de Estado, diciendo que allí hay mucha demanda de cebolla de Valencia, de la que se han agotado las existencias. También hay buena demanda para higos secos.

Teatro Ruzafa
HOY
Sanatorio del amor
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
Éxito clamoroso
La Ciudad del Porvenir
O
Desde Valencia al Sól
A las 9'15 noche.

APOLO
SABADO 14 ENERO
Noche a las 9'15
La Czarina
ESTRENO
de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de don Manuel Gutiérrez y del maestro Enrique Prats,

CANCION DE LUNA
3.º Estreno en este teatro,
SANATORIO DEL AMOR
Estupenda creación de esta compañía
Mañana domingo, tres colosales funciones. A las 3'30 y 6 de la tarde y 9'30 noche.

LIRICO
Sábado 14 enero
A las cuatro y media y a las nueve
COLOSAL PROGRAMA
1.º Actualidades Gaumont.
2.º El emocionante cine drama en 4 partes,
La reina del aire
por la gentil
Gladys Walton
3.º ESTRENO de la comedia dramática
Una campaña de prensa
por el simpático y conocido actor
Antonio Moreno
4.º ULTIMOS DIAS del gran éxito

Amor que mata
creación incomparable de
María Jacobini
Mañana domingo: Grandes sesiones.
Por la tarde, extraordinaria numerada.
Lunes: Un gran estreno:

La diosa que amó a los hombres
(La Cuanon de Ocadera)
Un hermoso asunto, cuyo lema es: «Siempre es la mujer la que se sacrifica, la que paga la cuenta con la sangre de su corazón...»
Semana próxima:
La estatua de carne
Suprema creación de
Italia A. Manzini
Muy pronto:
Matías Sandorf
Grandiosa serie en 9 episodios, adaptación de Julio Verne.

Corteza de naranja
Ofertas a JOSÉ MARTÍNEZ y COMPAÑÍA, TUBERIAS Y METALES. Calle de Játiva, 56 (junto plaza Toros). Apartado 128.

Teatro de la Princesa
Hoy sábado 14 enero 1922
DEBUT DE LA COMPAÑIA
NEVES LASA
La fuerza del mal
Butaca, 2 pesetas; General, 0'50

LO QUE IMPORTA

EL SENTIDO SOCIAL

Que vivimos en una época en que escasea el sentido común, no cabe duda, lo estamos viendo a diario ante la serie de absurdos que en todas partes y por toda clase de personas se cometen.
Pero hoy no vamos a fijarnos en el sentido común, vamos a hablar de otro sentido que tampoco abunda demasiado, y que se llama «sentido social».
¿Qué es este sentido? Cualquier sentido, desde el punto de vista moral, es la facultad en el hombre de discernir entre lo verdadero y lo falso. El sentido social, por lo tanto, consiste en discernir, en nuestras relaciones con el prójimo, aquello que la justicia y la caridad cristiana nos aconsejan que hagamos.
El sentido social nos hace ver en cada persona, otro «uno mismo»; el sentido social no es únicamente sentimental, no se limita a lloriquear por los males del prójimo, procura remediarlos, procura hacerlos dichosos.
Se puede ser, sin embargo, muy caritativo y no tener sentido social.
¿Cómo?
La persona que no deja nunca de dar una limosna al pobre que le pide en la calle, pero que no paga a los que trabajan para ella, o los hace esperar días y días, acumulando quizá en esos hogares la miseria y las dificultades, esa persona realiza, sí, un acto de caridad laudable cuando ejerce la limosna, pero no «tiene el sentido social».
Habrá señora, y cuántas hemos conocido, que visitan pobres, que suben a las beharritas llevando el socorro, y que cuando se trata de pagar a la obrera que le hizo un traje o ropa blanca, regatea sus medidas, y no tiene escrúpulo en pagar un jornal de esos que se llaman «jornal de hambres». Esa señora no posee el sentido social.
Habrá quien sea bienhechora de un Asilo, y cuando haya de hacerse un traje, no reparará en exigir a su modista la mayor rapidez en la confección, aunque tengan que velar las obreras y trabajar en domingo. ¿Tendrá dicha persona el «sentido social»?

Hay más. Montamos en el tranvía. Caben, por ejemplo, nueve personas en los asientos. Pretendemos entrar y sentarnos. ¿Quién se corre? ¿Quién facilita el acceso a su asiento al que llega? Muy raro es el que lo hace. La mayoría de las veces nadie se mueve; el recién llegado, si es tímido, se sienta en un trocito, en el que apenas cabe. Los demás no se aperiben, si lo ven... puede más en ellos el egoísmo... y no se molestan. Como en el tren... tiene uno la desgracia de verse precisado a tomarle en una estación de tránsito, y peor si es de noche. Nos encontramos los vagones cerrados, muy a oscuras, todos echados, haciendo cuanto pueden—lo hacemos

MARIA DE ECHARRI

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborales, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)
Para datos o informes, dirigirse a las oficinas del «Fomento del Turismo», todos los días laborales, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.
PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborales, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)
Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo», calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después de Madrid, el más importante de España. Horario de visita: Los domingos y jueves festivos, de 10 a 1; entrada pública y gratuita el pago de 50 céntimos, todos los días laborales, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)
TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborales, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)
MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)
MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almidón; entrada pública y gratuita todos los días laborales, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)
BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galdino): Entrada pública y gratuita todos los días laborales, de 5'30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)

CINE SOROLLA
PROGRAMA PARA HOY
Monumental éxito de la hermosa película
Por el triunfo del honor
(4 partes)
Drama cinematográfico, interpretado por la genial actriz
Leda Gis
La acreditada marca POLI FILM, de Roma, ha tenido un buen acierto en presentar a la célebre artista LEDA GIS, en tan grandioso drama, pues en cuantos colosales se ha impresionado ha constituido un verdadero triunfo.
Terminará la sesión con la película cómica. en 2 partes,
MUJER VALEROSA
Todos los días estrenos.

SALÓN DE MODA
Perfumado con GUIDOR
Gran éxito de todos los estrenos de aye
COSAS DE CHICOS
Comedia marca Cristhies
MARRUECOS
Semanario con interesantes detalles de las últimas operaciones en Africa.
EL COFRE DE LA ESPERANZA
Hermosísima comedia de la selección del famoso «Programa Ajuria», interpretada magistralmente por la gran artista DOROTY GISH.
CHARLOT MARMITÓN
Dos ratos de continua risa
Lunes: Por un solo día colosal programa.
A PETICIÓN DEL PÚBLICO
La extraordinaria película, de largo metraje,
LEY NATURAL
Creación de la famosa Clara Kim-bay.
Martes: Grandes y selectos estrenos.
EL... CON LOS PIRATAS
De la serie del Millón de Dollars
Después...
PROGRAMA AJURIA
MARRUECOS

Espectáculos

TEATRO PRINCESA.—A las 9'30 noche.—La fuerza del mal.
RUZAF.—A las 9'15 noche.—Sanatorio del amor.—La canción del olvido.—La Ciudad del Porvenir Desde Valencia al Sól.
APOLO.—A las 9'15 noche.—La Czarina.—Canción de luna (estreno)—Sanatorio del amor.
ESLAVA.—A las 9'45 noche.—Yo quiero un marido infiel.
OLYMPIA.—A las 10 noche.—Debut de la compañía Enrique Borrás.—El rebaño (estreno).
LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 4'30 tarde y a las 9 noche.
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Marruecos.—Programa Ajuria.
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

PAGINA INFANTIL

LECTURAS PARA LOS NIÑOS

UN CUENTO

LA CABRITA PERDIDA

Pues señor... Cuando a Manolín se le murió su abuela, como ya no le quedaba nadie en la vida, pues que sus padres habían muerto igualmente, cuando él era muy pequeño todavía, después de dejar enterrada a la que hizo cerca de él el oficio de madre, se vistió una chaquetilla de piel de oveja, blanca como la nieve de las cumbres, cual su joven almita, chaquetilla que había confeccionado con sus dedos rugosos y temblantes la pobre abuela, y yéndose a la iglesia del pueblo, en cruz y de rodillas rezó un buen rato ante la imagen de Nuestra Señora.

Cuando terminó sus rezos, decidido a ganarse el sustento, marchó en busca de un pastor que fuera necesitado de haber zagal para sus rebaños.

Pero todos los pastores de aquellos contornos tenían ya zagales, y Manolín, anda que andarás, iba recorriendo los pueblos en busca de colocación.

Cuando tenía hambre, y esto le ocurría muy a menudo, porque ganas de comer las tenía muy buenas, Manolín se sentaba en el primer umbral que hallaba, y sacando del zurrón una flauta que él mismo se había construido con una caña, poníase a tocar unos aires dulces y cariñosos, como el recuerdo de una felicidad, de un venturoso ensueño.

Y así siempre, a cambio de aquella música agradable, recibía él un mendrugo de pan, cuando no alguna loncha de tocino, con lo que satisficiera sus necesidades e iba viviendo.

Un día, al obrar de esta suerte, salió del interior de la casona una vieja, que le gritó:

—¿No te avergüenzas de pedir limosna, estando bueno y sano como estás?

—No pido por gusto, sino por necesidad — replicó humildemente el chico.

—Si quisieras trabajar — rezongó la vieja — no tendrías que pedir.

—Pues trabajo busco, y no encuentro — insistió el muchacho.

—Eso está bien dicho — dijo, ya de mejor humor, la mujeruca. — Y pues que quieres trabajar, y mis piernas cada día pueden menos, tú llevarás a apacentar mis doce cabras, y yo te daré de comer.

Aceptó encantado el chico, y aque la noche, junto al hogar, y a comió un sabroso plato de sopas calientes, y entre dos grandes rebanadas de pan, su buena ración de jamón.

...

Cuando a la mañana siguiente Manolín salió al prado con las doce cabritas, hubo de pasar ante una espléndida casa-palacio, en cuyo jardín jugaba una niña de rubios cabellos y carita de rosa.

La niña cantaba y reía, y Manolín quedó como embobado, oyendo aquella vozcita angelical, que sonaba a rumor de oculta fuente y a trinos deruiseñor...

Y como Manolín, sin saberlo él, naturalmente, era un excelente artista, y como a tal, amaba todas las cosas bellas de la vida, intentó interpretar, refrenar, hacer coro a las risas y las canciones de la gentil desconocida, con su flautilla.

Y como la niña oyera aquella música armoniosa y bella, quiso descubrir a quien la interpretaba, y dió con el pastor.

Desde aquel día, todas las mañanas el pastor se detiene ante la casa-palacio, para distraer a la niña con sus sonatas; y a fin de que las cabritas no perdieran nada con aque la forzada detención, el aya de la muñeca rubia con carita de rosa traía en sus baldas una buena ración de mendrugos de pan, que los animalitos devoraban glotonamente.

...

Y un día... Declinaba la tarde, y volvía a casa el pastorcito, cuando acertó a cruzarse con un viejo mendigo.

—Zagal, zagalillo, ¿una limosna por amor de Dios?

—Nada tengo para dáros, pobre viejecito, pues que nada me tengo. Por guardar este rebaño, me dan tres platos de sopa solamente.

—Pues yo ni sopa puedo comer. Si tú quisieras, bien podrías ayudarme.

—No sé cómo podré hacerlo, buen mendigo.

—Me siento desfallecido de hambre. ¿Por qué no me das una taza de leche?

—Aquí la tienes, buen mendigo — contestó Manolín, contento de poder realizar una buena obra.

—Dios te bendecirá, pastorcito. Quedóse muy satisfecho Manolín, pero cuando llegó a la casa para encerrar las cabras, la vieja regañona, fijándose en ellas, le dijo: —Hoy el pastor gozoso no comerá sopa.

Manolín, muy sorprendido, se quedó mirándola.

—¿Aunque miro así no tendrás

tísimo, Manolín no se atrevió a ir a buscar a su amiguita, porque, además, ¿cómo presentarse ante ella sin el rebaño?

Al cabo de dos días, desfallecido, sintiéndose morir, quiso despedirse de ella y sincerarse. Seguramente su amiguita no le creería un ladrón, como la vieja; y se encaminó hacia la magnífica posesión donde aquella vivía.

Cuando llegó allá, su sorpresa no tuvo límites, al ver jugando en el andén central del jardín a la niña con la cabrita perdida.

De su pecho se escapó un grito ahogado y cayó desvanecido.

Acudieron presurosas la niña y su aya; acudió la cabrita, que reconoció a su pastor; y como éste continuara sin dar señales de vida, se llamó al padre de la pequeña, que era un notable médico, y ordenó que el zagal fuera trasladado a la casa, donde, tras apropiados cuidados, volvió en sí.

Entonces se aclaró lo ocurrido. La nena de los cabellos de oro y carita de rosa, retuvo la cabrita consigo, y ello fué causa del despido del zagal.

El padre de la niña reparó el daño hecho inconscientemente por su hijita. A la vieja le fué abonado el valor del animalito, y el chico se quedó en la casa, donde se le instruyó, aprendió una carrera y llegó Manolín a ser un ingeniero de renombre.

Y, como ya habréis supuesto, la niña y el zagal se casaron y vivieron felices y dichosos.

En cuanto a la cabra, se murió de vieja, después de vivir muchos años en compañía de los protagonistas de nuestra historia, que así quisieron pagarle la dicha que les llegó a proporcionar.

Y cuento contado...

Máximas y consejos

Vengar una ofensa es rebajarse hasta el nivel de su enemigo; perdonarla, es elevarse sobre él.

Las riquezas son solamente ventajosas, según el uso que se hace de ellas.

La cuaresma es muy corta para los que han de pagar por Pascua.

Difficil es que un saco vacío se mantenga derecho.

Cuando el pozo está seco y tenemos sed, se conoce el valor del agua.

El hombre cuerdo escarmenta en cabeza ajena; los locos y necios rara vez aprenden de sus propios desdichas.

Si queréis ser ricos, aprended antes de cómo se gana el dinero, cómo se ahorra.

Por falta de un clavo se pierde una herradura; por falta de una herradura se puede perder un caballo; y perdido el caballo, corre grave peligro el jinete.

Reparad en los pequeños detalles, que pueden prevenir grandes catástrofes.

Más perjuicios causa la falta de esmero que la falta de saber.

Emplead bien vuestro tiempo, si queréis merecer el descanso; y no perdáis una hora, puesto que no estáis seguros de un minuto.

No debemos gobernarnos por la imitación, sino por el razonamiento.

NUESTROS CONCURSOS

EL DE LOS DISPARATES

Antes que nada, una pequeña aclaración. La semana anterior, al dar cuenta de los niños que habían acertado, traspapelóse una cuartilla y dejamos sin consignar los nombres de los niños: Lolita Caballer Cercós, Rafael Luis Gómez, Eduardo Albacar, José Lloréns, Carmencita Selma, Amparito Pons, Luis Aranda, Ricardo Ortells y José Ortells, de Valencia, y Dolores Antón y Manuel Nácher, de Burjassot.

Aclarado esto, vamos a revelar los varios errores gordos cometidos por el dibujante en el dibujo publicado el pasado domingo. Eran éstos:

Que el individuo que se veía en el dibujo llevaba las botas abrochadas, las dos, a un mismo lado: el izquierdo.

Que el aire indicaba una dirección para la lluvia y otra distinta para el viento, en tanto que el humo del cigarro subía verticalmente.

Que aparecían en el firmamento, al par, el sol, la luna y las estrellas, habiendo una de éstas dibujada delante de las nubes.

Y que estando el sol sobre el horizonte, ni la figura ni el barco proyectaban sombra alguna.

Han acertado, enviando respuestas con arreglo a los detalles transcritos, las

de Requena; Pilarín Ajado, de Cas-

tellón; Teresa Alós, de Valencia; Carmencita Albiñana, de Valencia; Matilde Palco, de Valencia; Rosita García, de Valencia; Pilar Román, de Valencia; Mercedes Soler, de Valencia; Carmen Jordá, de Valencia; Dorita Juliá Puig, de Valencia; Candidita Cerda, de Sella; Isabelita Noguera, de Releu; María y Filomena Rodrigo, de Valencia; Teresita Taténs, de Rafelguaral.

Juan Manuel Vilar, de Valencia; Ricardo Olague, de Benimámet; Gonzalo Rodríguez, de Valencia; José Alós, de Valencia; Vicente e Isidoro Manzanera, de Valencia; Alberto Navarro, de Beniparrell; Faustino Gómez, de Requena, y Fernando Bolland, de Valencia.

...

Hoy os ofrecemos el tercer dibujo, cuyos tres errores son muy fáciles de descubrir, como podréis ver al examinarlo.

Ya sabéis que hay dos magníficos premios — uno para niñas y otro para niños, — que serán sorteados el último día de mes entre todos los que hubierdes acertado y enviado vuestras soluciones al Señor Encargado de las Páginas Infantiles de LAS PROVINCIAS, calle del Mar, 29, o apartado de Correos, número 135.



NIÑOS

José Luis Almenar, de Valencia; Manolo Cerda, de Sella; Juan José Peris, de Oliva; Celestino Collado, de Valencia; Cristóbal Esteban, de Chelva; Miguel Tallada, de Valencia; Honorato Girau, de Simat de Valldigna; Federico Buendía, de Valencia; Emilio Carroño, de Valencia; Daniel Coma, de Sollana; Vicente Calatayud, de Valencia; Aquilino Noguera, de Releu; Y. Devesa, de Valencia; Juvenal García, de Silla; Pepito Ibáñez, de Valencia; Juan Sanchis, de Valencia; Melchorín Ména, de Valencia; Paquito Taténs, de Rafelguaral; Enrique Lull, de Valencia; Eduardo Vafío, de Bocairent; José Alacrau, de Sollana; Eduardito García, de Requena; Fernando Casado, de Valencia; Carlitos Soler, de Valencia; Abel y Octavio Verdú, de Chelva; Eduardo Manzanera, de Valencia;

...

UNA BUENA ACCION RECOMPENSADA O LA FLAUTA PRODIGIOSA

- Chin-Chin era un chinito muy bueno y obediente.
- al que un día su padre confió un delicado encargo para un amigo que vivía en un lugar muy distante.
- En el camino, Chin-Chin hubose de encontrar con un pobre, que le pidió limosna, y a quien dió su comida.
- Agradecido el pobre, que era un Hado, que quiso probar la caridad del chico, le dió en pago una flauta, con la que, al sonarla, obtendría cuanto quisiera.
- No tardó en serle necesario el talismán, pues un terrible bandolero quiso arrebatarse el precioso encargo.
- Chin-Chin se puso a soplar en la flauta, viendo con asombro que una aguilta hacía presa en el ladrón y se lo llevaba por los aires.
- Pasado este peligro, siguió su camino, encontrándose ante un gran río, que no tenía vada ni puente.
- Recurrió nuevamente a la flauta, y al instante, uno maravilloso se vió tendido de parte a parte, por el que cruzó nuestro héroe.
- Al fin entregó el encargo de su padre a la persona para quien iba destinado, emprendiendo el regreso.
- Y como quiera que se encontraba con unos amigos, enseñóles el mágico instrumento.
- Envidiosos los dos amigos, quisieron arrebatárselo, emprendiéndola a golpes con el pobre Chin-Chin.
- pero éste logró hacer sonar la maravillosa flauta, dejando convertidos a los dos amigos en dos graciosos borriquillos.
- Y habiéndose encontrado con el falso mendigo, nuevamente quiso devolverle la flauta, pero Bhuda, satisfecho del uso que de ella hacía,
- quiso regalársela, desapareciendo de la vista del chico. Este, muy contento, se puso a sonarla, y apareció a sus ojos un magnífico palacio.
- que regaló a sus padres, juntamente con las riquezas inmensas que aquel encerraba. Sus padres, encantados, bendijeron a Dios,
- y Chin-Chin se dedica a hacer cuantiosas limosnas, socorriendo a los pobres, y es feliz.

La mariposa y la abeja

Ufana con sus colores, decía una mariposa a una abeja: «Triste cosa es cual tú vives vivir. Tú en trabajar te consumes, mientras que yo juego, vuelo, y me envidian en el suelo la flor, el oro, el zafiro.»

Y la abeja, más prudente, a la rapaz respondió:

«Trisca y vuelea, amigá mía, mientras fabrico yo miel. Yo en mi panal feliz vivo, mientras tú, tarde o temprano, vienes a morir a mano de algún muchacho cruel.»

Decía la mariposa:

«Yo soy la gala del prado. —Mi trabajo es estimado. —La abeja te contestó. —«Hermosa soy, dijo aquélla. —Pero inútil cuanto hermosa. —Yo vivo libre y dichosa. —Sustento al hombre doy yo. —Y mientras así conversaban, fué en manos de un niño presa, víctima de su belleza, la mariposa a morir; mientras la abeja prudente, en hacer miel aplicada, siendo amada y respetada, pudo el panal concluir.»

No queráis asemejaros a la incauta mariposa, que yendo de rosa en rosa su inútil vida pasó; sed cual la abeja aplicada, y tras de vuestros desvelos, os dará Dios más consuelos que miel a la abeja dió.

C. Y. C.

Diversiones fáciles

Los colores y sus contrastes

Según se desprende de la ley de contrastes de los colores, un rayo de luz blanca que pasa a través de un agujero hecho en una cortina roja y cae sobre una pared blanca, produce una mancha verde, mientras que si pasa a través de un agujero de una cortina verde da una mancha roja; de lo cual se deduce que alrededor de cada color los ojos ven un nimbo o halo del color contrastante: rojo alrededor de un halo verde, azul alrededor del anaranjado, etc. El verde, colocado junto al escarlata, resulta más intenso, porque recibe el halo o espectro del escarlata, resultando así dos verdes. En cambio, si se coloca verde junto al amarillo, disminuye por quedar rebajado por el matiz violeta, que es el espectro del amarillo.

Píntese un cuadro mitad amarillo real y mitad escarlata, y déjese en medio una mancha blanca, y ésta aparecerá violeta a un lado y verde al otro. Una mezcla de violeta y verde produce un azul pálido, siendo el azul el color contrastante del anaranjado o mezcla del rojo y amarillo, etc.

Variedades

Pilita acude como testigo ante un tribunal.

—¿Cuántos años tienes? —le pregunta el presidente.

—No lo sé.

—¿Cómo te llamas?

—No lo sé.

—¿Pues qué es lo que sabes?

—«Mi hombre» y «La Banderita».

...

¿En qué se parece una loca a un alambrec?

En que no es cuerda.

...

Los caballos árabes son los más valientes para la guerra. Cuéntase que cuando un caballo de esta sangre se siente herido y comprende que no puede llevar mucho tiempo al jinete, se retira del lugar de la batalla, dirigiéndose a un sitio donde puedan estar amo y caballo en seguridad, y si, por el contrario, es el amo el herido y cae al suelo, el fiel e inteligente animal permanece a su lado, sin temor al peligro, hasta que recogen a su dueño.

—Deme un paquete de té.

—¿Cómo lo quiere, verde o negro?

—Lo mismo me da, es para una señora ciega.

Pequeñas lecciones de cosas

El número de individuos que por término medio componen una familia en los países europeos es el siguiente: Francia, 3,05 individuos; Dinamarca, 3,61; Hungría, 3,70; Suiza, 3,94; Austria y Bélgica, 4,05; Inglaterra, 4,08; Alemania, 4,10; Suecia, 4,12; Holanda, 4,22; Escocia, 4,46; Italia, 4,56; España, 4,65; Rusia, 4,83, e Irlanda, 5,20.

...

El caballo es el animal que suculumba más pronto al frío.

...

Por término medio, los elefantes viven 120 años.

...

Alciabades, siendo niño, luchó con otro, que le sujetó fuertemente, y para que le soltara, le mordió.

—Muerdes como las mujeres — dijo el niño.

—No — contestó Alciabades. — Como los leones.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

13 enero 1922. BUQUES ENTRADOS. Vapor Vizcaya, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Jaume d'Urgell, de La-maignere, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Villarreal, de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, procedente de Celle, con boccys vacíos. Vapor Vesta, de Ríes, procedente de Castellón, con fruta. Vapor Spes, de La Roda, procedente de Cardiff, con carbón. Vapor Taygeta, de Behn, procedente de Almería, con cargo, de tránsito. Vapor Ilteroy, de Gimeno, procedente de Génova, en lastre. Vapor Cabañal, de la Trasmediterránea, procedente de Almería, con cargo general. VELEROS. Laúd Gloria, del Pinatar, con sal. Laúd Progreso, de Palma, con madera. Laúd Sebastiana, de Santa Pola, con sal. DESPACHADOS. Vapor Soller, para Celle, con vino. Vapor Gonzaga, de Reali, para Barcelona, con cargo general. Vapor Vizcaya, de Nogués, para Tarragona, con cargo general. Vapor Jaume d'Urgell, de La-maignere, para Alicante, con cargo general. Vapor Cabañal, de la Trasmediterránea, para Almería, con cargo. Vapor Havdrot, de Winstanley, para Glasgow, con fruta. A LA CARGA. Vapor Taygeta, de Behn, para Hamburgo. Vapor Pantoff, de Onofre Sanz, para Newcastle. Vapor Carpio, de Mac-Andrews y Compañía, para Londres y Amberes. Vapor Santa Cruz, de Gimeno, para Londres. Vapor Vesta, de Ríes, para Amsterdam. DESCARGANDO. Vapor Spes, carbón. VELEROS. Laúd Gloria, sal. Laúd Progreso, madera. Laúd Sebastiana, sal. EN REPARACION. Los vapores Barceló, Betis, Aragón, Játiva y Gandía.

Nuestras frutas en el extranjero

DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO. Liverpool.—Ofrecido el cargamento del vapor Lully. A la venta 13.000 cajas de naranja. Segundas: 300, de 11 a 13; 360, de 10 a 12; 504, de 12 a 15. Terceras: 300, de 9 a 11; 360, de 8 a 9; 504, de 9 a 11. Demanda regular. Cebolla: Cuatros, a 37; pequeñas, a 43.—Roca. Southampton.—Ofrecido el cargamento del vapor Brabant. Naranja.—Primeras: 300, de 14 a 15; 360, de 12 a 13; 504, de 14 a 15. Segundas: 300, de 13 a 14; 360, de 10 a 12 y de 10 a 11; 504, de 12 a 13. Cebollas: De 38 a 42.—Jorro. Amberes.—Cargamento ofrecido por el vapor Turgot; precios firmes, cotizándose, la mayoría: 240, de 42 a 50; 300, de 43 a 47; 360, de 39 a 39; 504, de 35 a 38.—Maripino. Liverpool.—Ofrecido cargamento de los vapores Sotero, Roger de Flor, Sanz: 300, de 10 a 11; 360, de 10 a 10; 504, de 11 a 11. Segundas: 300, de 10 a 10; 360, de 9 a 10; 504, de 10 a 11. Demanda floja. Cebolla: los 4s, a 33 y 39; los 5s, a 44 y 45.—Roca. OTROS TELEGRAMAS. Telegrama recibido por White, Harker y Compañía, S. L., de la casa White y Son: Hull 12. Vapores Ellenía y Thurso.

Productos del campo

Vinaroz 12.—Vino, decálitro, 2 pesetas; aceite, 25; cebada, 4; maíz, 4'25; alubias, 9; almendras, 9; algarrobas, 1'70; paja, 2; leña, 0'30; carbón, 2'25; naranja, millar, 15.

Información municipal

EL PESO PUBLICO. El día 17 del actual, a las once horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales, y en Madrid en la Dirección general de Administración, la subasta de arriendo del arbitrio sobre peso público, con arreglo al pliego de condiciones que se exhibirá a quien lo desee en la sección de Hacienda de la secretaría municipal. Las proposiciones de los licitadores podrán presentarse en el negociado correspondiente los días hábiles, de diez a trece, hasta el lunes próximo, víspera de la subasta, redactados en la forma prevenida en el citado pliego de condiciones.—El alcalde, R. Samper.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.847'84; Matadero del Grao, 350'50; Matadero del Caballero, 142'82; Estaciones sanitarias, 990'72; por análisis y examen de substancias, 472'18; por circulación rodada, 1.152; por arbitrios extraordinarios, 356'50; por bebidas, pesetas 2.892.—Total, 11.204'56.

ANUNCIOS OFICIALES

Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de dos molinos eléctricos, de un caballo de fuerza, en la casa número 26 de la calle de Juan de Menéndez, solicitada por don Juan López, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 16 del próximo enero. Valencia 29 de diciembre de 1921.—El alcalde, R. Samper.

Sucesos

DESGRACIA.—En la casa de Socorro del Puerto, fué asistido ayer por la tarde Rafael Pérez Segura, de 48 años de edad, que hallándose cargando maderas en un carro, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una de las ruedas del vehículo, produciéndose contusiones de pronóstico reservado. ACCIDENTE.—En la enfermería del Penal de San Miguel de los Reyes fué asistido el recluso Pedro Mora García, quien habiase producido varias heridas en la mano izquierda, trabajando en la construcción de jaulas.

ROBO.—Aprovechando la ausencia de los dueños, penetraron ayer ladrones en el domicilio de Carmelo Costa Bññez, habitante en la Carrera de Encorts, traste primero, apoderándose de todo su capital, producto de sus ahorros, consistente en 9.000 pesetas en papel y plata y alhajas, que guardaba en un cajón de la cómoda.

Sociedades

Lo Rat-Penal anuncia para mañana una velada teatral, en la que se pondrá en escena la bonita comedia, en tres actos, de Palanca, Tres rosas en un pomel, que seguramente obtendrá el mismo éxito que en la temporada anterior. La función comenzará a las cinco en punto de la tarde.

Copias y traducciones LAS HACE PRONTO Y BIEN TRUST MECANOGRAFICO PAZ, 17 :: TELEFONO 949

Kolosal barato de artículos alemanes

Clees blancos o negros, pequeños o grandes, diez céntimos docena; agujas superiorísimas, diez céntimos papel; impermeables niquelados o negros, treinta céntimos docena; monederos con espejo y esenciero, una peseta veinticinco céntimos; medias hilo superior, una peseta; ligas, sin rival, una peseta el par; cucharas aluminadas, plata fuerte, tres pesetas docena; maletas irrompibles acorazadas, treinta pesetas; cafeteras egoista, con vaso de cristal templado, de la Cristalería Checo-Germana (no vidrio), a una peseta sesenta céntimos; horquillas, plumeros, pozales, baños, regaderas, carburadores, cogedores para basura o carbón, juegos de cubo y jarro, y toda clase de artículos de mesa y cocina, máquina de lavar «Morisons». Única casa en España que vende el aluminio plata fuerte. Precios inverosímiles. Ferretería alemana.—Conde de Montornés (antes Congregación), núm. 8, Valencia

OLYMPIA HOY a las 10 de la noche DEBUT de la gran compañía del insigne actor ENRIQUE BORRAS Estreno con asistencia de su autor, del hermoso drama en tres actos, original del esclarecido vate FERNANDO LOFEZ MARTIN, EL REBAÑO

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 12. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: Rafael Bosch Palau, de 60 años, Grabador Esteve, 34, de neumonía. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Salvador Miró Cabedo, de 84 años, Porvenir, D, de catarro.—Eduardo Blat Camposats, de 70 años, Colón, 68, de miocardial.—Luis Juan Carst, de 93 años, General Prim, 19, de bronquitis.—Amparo Martínez Tarín, de 14 años, Ramilletes, 3, de nefritis. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: María Martínez Cerdán, de 22 meses, Borrull, 29, de neumonía.—Josefa Bautista Hernández, de siete días, San Luis Beltrán, 15, de eclampsia.—Salvador Jaime Beltrán, de 14 meses, Botánico, 7, de neumonía.—Ramón Sancho Catalán, de cuatro años, Balmes, 26, de meningio-encefalitis.—Mariano Rodríguez, de 64 años, Palleter, 12, de hematocefalia.—Vicenta Mateu Ramón, de 78 años, Zapata, 11, de neumonía.—Mariano Cierros Pastor, de 68 años, Triador, 17, de hematocefalia.—María Teresa Peidró Baldó, de 79 años, Misericordia, de miocardial.—Vicente Beltrán Peris, de 20 meses, P. Escrich, 8, de gripe.—Josefa Bonilla, de dos años, Hospital provincial, de neumonía.—Salvador Esglupé Martín, de 74 años, Hospital provincial, de parálisis general.—Isabel Salvador, de 82 años, Hospital provincial, de hemorragia.—Teresa Barcelona Andrés, de 63 años, Hospital provincial, de neumonía.—José García, de 22 años, Hospital provincial, de pleuresia.—Juan Giner Aznar, de 27 años, Hospital provincial, de pulmonía.—Jesús Juan Andrés, de cinco meses, Hospital provincial, de estafilococia. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunción: Ramón Roca Maicas, de 47 años, Unión, 3, de apoplejía. Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 20; defunciones, 22. Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 13. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Vicenta García Carot, de 14 meses, A. Oficios, 1, de bronquitis.—José Antonio Pérez, de 60 años, Avenida Aliados, de neumonía.—María Teresa Herrero Maricón, de 74 años, plaza Arzobispo, 7, de neumonía. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Consuelo Camdamin Piquer, de 8 meses, Carrera Río, traste segundo, de bronquitis.

Veladas y conferencias

MINISTERIO DE HACIENDA. Real orden disponiendo que continúen en vigor las actuales postales de «Unión Universal», pudiendo ser utilizadas, en lo sucesivo, completando el franqueo con los sellos de Correos necesarios, ínterin se proceda por la Fábrica Nacional del Timbre a la necesaria elaboración de los indicados efectos. MINISTERIO DE LA GOBERNACION. Real orden resolviendo el expediente relativo a la solicitud del Ayuntamiento de Villada (Palencia) de arbitrar recursos extraordinarios para cubrir el déficit que le resulta en el presupuesto municipal ordinario del ejercicio económico corriente. MINISTERIO DE FOMENTO. Real orden disponiendo que se apruebe el concurso celebrado para la adjudicación de los servicios de Comunicaciones marítimas que se expresan, y adjudicando dichos servicios, por término de diez años, a la Compañía de Vapores Correos Interinsulares de Canarias. Otra ídem que se requiera a la Compañía de Vapores Correos Interinsulares canarios, que le han sido adjudicados los servicios interinsulares de aquel archipiélago, para que en el plazo más breve posible presente en este departamento, para su estudio y aprobación, las tarifas de pasajeros y mercancías que han de regir durante el presente año. MINISTERIO DEL TRABAJO. Real orden disponiendo que no es aplicable a los establecimientos bancarios la ley de 30 de enero de 1900 relativa a los Accidentes del trabajo, ni la de 4 de julio de 1918, referente a la Jornada mercantil. ADMINISTRACION CENTRAL. Tribunal Supremo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo. Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer. Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando al público, por término de un mes, para que la persona en cuyo poder se hallen los cupones extraviados que se expresan, de la Deuda amortizable al 5 por 100 (emisión de 1917), los presenten en las oficinas de esta Dirección general. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado don Jaime Salvat y Pérez de Rada portero cuarto de este ministerio, con destino al Instituto General y Técnico de Baleares. Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando con carácter definitivo, director de la Escuela graduada de niños de Palencia, a don Angel Gil Fernández. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Rectificación a las adjudicaciones de obras de reparación, de explanación y firme de carreteras en Valencia, publicadas en este periódico oficial de fecha 8 del corriente mes. Anexo 1.º.—Bolsa.—Observatorio Central Meteorológico.—Subastas.—Administración provincial.—Administración municipal.—Anuncios oficiales. Anexo 2.º.—Edictos.—Cuadros estadísticos. Anexo 3.º.—Tribunal Supremo.—Sala cuarta de lo Contencioso-Administrativo. MINISTERIO DE LA GUERRA. Real decreto modificando en la forma que se publica el artículo 1.º del reglamento para el servicio de practicantes en los hospitales de la Beneficencia general de 25 de octubre de 1904. MINISTERIO DE MARINA. Real orden nombrando médicos segundos del cuerpo de Sanidad de

VIDA CULTURAL

En el Centro Escolar y Mercantil comienza hoy un interesante ciclo de conferencias sociales, que tendrá lugar los sábados, a las siete en punto de la tarde. La de hoy versará acerca de «La Religión, como elemento básico del orden social», por el muy ilustre señor doctor don Elías Olmos Canalda, canónigo archivero de la Metropolitana, y será precedida de breves palabras sobre el objeto de las mismas por el doctor don José María Ibarra y Folgado. Noticias teatrales. TEATRO RUZAFÁ.—La segunda representación de La canción del olvidado atrajo anoche numerosa concurrencia a este popular coliseo, que ovacionó a la triple señorita Matheu y barítono señor Alba, que cantaron a la perfección sus respectivas partecillas. Los señores Tomás y Culla, como el resto de los intérpretes, merecieron los aplausos con que el público premió su acertada participación. Hoy se repite tan aplaudida obra, completando el cartel las celebradas producciones Sanatorio del amor y La ciudad del porvenir o desde Valencia al sol. ESLAVA.—Estreno para hoy.—En la función única que se celebrará hoy en este teatro, a las 9'45 noche, se estrenará la humorada cómica, en tres actos, de J. Andrés de Prado, Yo quiero un marido infiel, reciente y extraordinario éxito en Madrid. OLYMPIA.—Esta noche, a las 10, se celebrará el esperado debut de la gran compañía del insigne actor Enrique Borrás, cuya gran campaña artística en el teatro del Centro, de Madrid, comenzada en septiembre y terminada anteayer, ha constituido una inabarcable serie de triunfos artísticos, dignos de su preclaro nombre. La obra elegida para este acontecimiento es el hermoso drama en tres actos y en verso, original de Fernando López Martín, El rebaño, que ha sido el mayor éxito de la temporada teatral de Borrás, y que fué estrenado por éste en Burgos, en presencia de un público selectísimo, entre el que figuraban Sus Majestades los Reyes de España, con motivo del traslado de los gloriosos restos del Cid. Al estreno de El rebaño asistirá su autor, llegado expreso de Madrid para esta solemnidad, que será memorable. Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia SECCIÓN DE LA CAPITAL. Farmacias de guardia para el día 14 de enero de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70. Don Francisco de Fez, Peris y Vafiero, 44. Don Valentín Palacios, Emilio Castelar, 32. Don Ramón Roig, plaza Ruzafa, 1. Don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177. Don Julián G. Marín, Guillem de Castro, 95. Don Galileo Montoro, plaza de la Virgen, 10. POBLADOS MARITIMOS. Don Leopoldo Ciurana, Avenida de los Aliados, 277. Don Ricardo Morales, José Benlliure, 160.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta, correspondiente al día 12 de enero. PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS. Real decreto decidiendo que há lugar al recurso de queja promovido por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Madrid, contra el capitán general de la segunda región, por invasión de atribuciones. Otro ídem a favor del juzgado de paz de Nador, la competencia suscitada entre el tribunal municipal del distrito del Congreso, de esta Corte, y el juez de paz de Nador. MINISTERIO DE LA GUERRA. Real decreto disponiendo pase en comisión, a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos, como jefe de las tropas de artillería e inspector de los servicios de dicha Arma en nuestras plazas y zona de protectorado en Marruecos, el general de la brigada de artillería de la decimoquinta división, don Alfredo Correa y Oliver. Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito militar, designada para premiar servicios especiales, al teniente coronel médico, retirado, don Anacleto Cabeza Peireiro. MINISTERIO DE HACIENDA. Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 600.000 pesetas al vigente presupuesto de gastos de la sección 13, «Acción en Marruecos.—Ministerio de la Guerra», para «Servicios de Sanidad militar» y para atenciones de los parques sanitarios de campaña y hospitales de África. MINISTERIO DE LA GOBERNACION. Real decreto modificando en la forma que se publica el artículo 1.º del reglamento para el servicio de practicantes en los hospitales de la Beneficencia general de 25 de octubre de 1904. MINISTERIO DE MARINA. Real orden nombrando médicos segundos del cuerpo de Sanidad de

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

¿Quiere usted comprar los tejidos directamente de fábrica? Visite los ALMACENES CATALUÑA, calle Guerrero, 37

Géneros blancos. Tela blanca fina, a 0'50 pesetas. Géneros negros. Satén negro superior, a 1'50 pesetas. Sábanas algodón. Todo un ancho, desde 6, 7'50, 8, 9'50, 10'50, 11'50, 12 y 14 pesetas. Sábanas hilo. Sábanas de hilo, a 9 pesetas. Sábanas flor algodón. Todo un ancho, a 11'50 pesetas. Toallas. Toallas rusas higiénicas, a 0'50 una. Lanas para señora. Inmenso surtido en colores. Trajes a medida. Cubrecamas sedalina, desde 20 a 125 pesetas. PANAS.—Cordoncillo, a 2'50 pesetas metro. Vichys y mallorcas, a 0'90, 1, 1'25, 1'50, 1'90, 1'75 y 2 pesetas. Liquidación de toquillas, fin de temporada.

El Sindicato Católico de Algemesi

Por los soldados pobres

La directiva del Sindicato Católico Agrícola de esta villa, queriendo satisfacer los vehementes deseos de todos los socios de tan importante entidad, invitó a su fundador muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous para que presidiera la junta general que para renovación de cargos tenía que celebrarse el día 8 del presente.

Y como eran sus hijos los que le llamaban, aquellos mismos a quienes él, con solicitud y amor de padre, había salvado en los días horribles de nuestra pacífica villa, no pudo rehusar la invitación, teniendo con ello Algemesi ocasión oportunísima de rendir homenaje de simpatía y entusiasmo al que por espacio de ocho años le ha dirigido con las preclaras dotes que el cielo había adornado su alma, y que él consagró por completo al pueblo que lo tuvo al frente de su parroquia.

fumados con el más sublime de los perfumes, con el de la caridad inmensa del que fué nuestro párroco y lo será siempre, por el amor filial que le profesamos y el afecto paternal con que nos prometió seguir distinguiéndonos. Emblema de este mutuo amor y sello que lo confirme, será el artístico retrato que por acuerdo unánime de la junta, ratificado con un estentoreo ¡viva nuestro párroco!, honrará los salones de esta casa, que a él debe la vida próspera y fecunda que tiene. De este modo, ni el transcurso del tiempo, ni la separación a que la Divina Providencia nos obliga, podrán borrar de los corazones de los hijos de Algemesi el nombre del párroco que tan gloriosas páginas ha escrito en la historia de nuestra patria chica.

El correspondal.

Algemesi 12 de enero 1922.

UN CAMION

européo, de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18-22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta, Valencia.

El día en la Audiencia

En la sección segunda se celebró la vista de una causa instruida contra Andrés Ballester, por el delito de atentado.

El procesado era dueño del Bar Brillante, del Grao, y en este local se promovió un gran escándalo, dando lugar a que interviniera la policía. El Ballester insultó y echó a golpes con los guardias, dando con ello lugar a que le procesaran. Fenolió al procesado don Emilio Borsó.

En la misma sección se celebró una vistilla, intervinieron los letrados don Joaquín Huguet y don Ricardo Mur Sancho.

Después se celebraron otros juicios de poca importancia, en los que intervinieron los letrados señores Barreal, Orero, Serrano, Ribelles y Ferrándiz.

Cámara Agrícola

Designación de secciones

En la última sesión de la Cámara Agrícola se procedió al nombramiento de las personas que han de constituir las secciones. He aquí los nombramientos:

Productores de Naranja.—Presidente, señor marqués de Castellfort; vice, don Trinitario Presencia; vocales: don Carlos Sarthou Francesch y don Juan Reig Alvar González; secretario, don Rafael Font de Mora; vice, don Jesús Jofre Belda.

Arroceros y cultivos generales.—Presidente, don José Ferraz Pencales; vice, don Tomás Jimenez Voldivieso; vocales: don Teodoro Llorente Faló y don Vicente Lluch Tomás; secretario, don Juan Robert; vice, don José García Richard.

Viticultores y olivicultores.—Presidente, don Francisco Prefaci; vice, don Vicente Lassala; vocales: don Ignacio Tarazona Blanch y don Manuel Cobo del Prado; secretario, don Emilio López Guardiola; vice, don Vicente Ferrer.

Zootecnia y ganadería.—Presidente, don José Berruzo; vice, señor conde de Torrefell; vocales: don Tomás Hueso Guillén y don Cayetano Andrés; secretario, don José Orensanz; vice, don Dionisio Badía Ballester.

Industrias agrícolas y Acción Social Agraria.—Presidente, don Luis Iváñez de Lara; vice, don Ramón Escobar; vocales: don Carlos Hernández Lázaro y don Tomás Torres; secretario, don Rafael Calvo Sebastián; vice, don Enrique Trénor Despujol.

Rumanía y Yugo eslavía

La boda de la Princesa María y el Rey Alejandro

Júbilo en Belgrado.—La importancia de los próximos esposales.—El fortalecimiento de la «Petite Entente»

Comunican de Belgrado que la noticia de la próxima boda del Rey Alejandro de Rumanía con la Princesa María de Rumanía ha producido en Belgrado entusiasmas manifestaciones.

La ciudad está empavesada, y los colores nacionales serbios y rumanos engalanan todos los balcones.

La prensa subraya la importancia de este acontecimiento, que da a la dinastía nuevas garantías de solidez y consagra la tradicional amistad entre estos dos países, que son los únicos Estados de la Europa báltica y danubiana que jamás han cruzado sus aceros.

Se consideran los esposales igualmente como un lazo más de la unión política de la «Petite Entente» que Yugo eslavía y Rumanía forman con Checoslovaquia.

La Princesa María de Rumanía tiene veintidós años, es rubia y bellísima, tan bella como su hermana mayor, la Princesa Isabel, y como a ella es su madre la Reina María, hermana de la Infanta doña Beatriz, casada con el Infante don Alfonso de Orleans.

Tercer vástago del matrimonio del Rey Fernando de Rumanía—sucesor de su tío el Rey Carlos—y de la Princesa María de la Gran Bretaña, duquesa de Sajonia Coburgo, nació la futura Reina de Yugo eslavía en Gotha, el 27 de diciembre de 1899. Durante la pasada guerra, la Princesa prestó en los hospitales servicios de enfermera al lado de su madre y su hermana.

En cuanto al Rey Alejandro, sobradamente conocido es su figura. Anciano y enfermo su padre el Rey Pedro, fué él durante todo la guerra Regente de Servia, sufriendo, al

frente de su ejército, todas las penalidades de la campaña; al principio, los horrores de la invasión de su territorio, y después, la lucha tenaz, hasta que, al fin, la victoria de las armías aliadas, no solo le devolvió su reino, sino que lo pudo mostrar a su padre engrandecido por la unión de los serbios, croatas y eslovenos.

El Rey Alejandro Kara Georgevich nació en Cetina, el 4 de diciembre de 1888, y es Rey desde la muerte de su padre, por renuncia de sus derechos, en 1909, de su hermano mayor el Príncipe Jorge, que hasta entonces fué heredero del Trono.

En su país, es el Rey Alejandro muy popular, pues simboliza para sus súbditos el comienzo del engrandecimiento de Servia.

Labor del Sr. Calvo Sotelo

Noticias del gobierno civil

Una comisión de vecinos de Cordera ha visitado al gobernador, para interesarle en que se haga justicia en la cuestión de la acequia de riego de dicho pueblo.

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al dueño de la casa número 3 de la plaza de la Almoína, por haber privado de agua a uno de los inquilinos, dándole un plazo de 48 horas para cumplir su orden. Si en este plazo no la cumple, llegará hasta en cerrar la en la cárcel.

Don José Hoppe Rute, jefe de negociado de primera clase del gobierno civil, ha sido trasladado a Navarra, como secretario del gobierno de aquella provincia.

En su lugar se hará cargo de dicho destino, el que desempeñaba igual jurisdicción, don Gabriel Más Guasch.

En la secretaría del gobierno se interesa la presentación de don Raimundo Marco Asensi, para un asunto que al mismo interesa.

Anoche facilitó el gobernador civil a la prensa telegramas del alcalde y del jefe de la Benemérita del pueblo de Sagunto, comunicando que al ir a tomar el tren de las 9:40, ayer mañana, el soldado Pío Renillo Pérez Baselga, que terminaba una licencia por enfermo, iba a incorporarse a su regimiento, de guarnición en Melilla, perdió tierra y cayó, siendo atropellado por el convoy. Traslado al Hospital municipal, falleció por la tarde, después de amputarse la pierna izquierda.

Servicio meteorológico de Levante

13 enero de 1922.

Fallan los telegramas del extranjero.

Aunque debilitándose, persiste una zona de altas presiones (770 milímetros) por el Noroeste y centro de la Península. Las presiones más bajas (766 mm.) se extienden por el Mediterráneo y se dilatan hacia el mar Ibérico y Saco de Cádiz.

Continúa el buen tiempo en condiciones de inestabilidad.

Temperaturas extremas regionales: Alicante 17 y 1 grados. Teruel 14 y 7 grados bajo cero.

3 tarde.—Y. F.

Provisión de curatos

Han sido firmados los nombramientos de los párrocos, para los curatos del Arzobispado de Valencia, que resultaron vacantes después de la primera provisión.

Son los siguientes.—Curatos de término:

Algemesi, don Francisco Morales Bonel.

Sagunto, doctor don José Noguera Llopis.

Denia, doctor don José María Ferrando Hernández.

Tabernes de Valldigna, don Pedro Lloret Linares.

De ascenso: Bañeres, doctor don Gerardo Alexandre Juan.

Beniarrés, don Pedro Verdú Barber.

Cuatrecerdas, don Pedro Colominas Payá.

Cuart de Poblet, don Vicente Yáñez Muñoz.

Cortes de Arenoso, don Arsenio de la Portilla Modrego.

Gata de Gorgos, don Joaquín Mora Miralles.

Lahuar, don Leopoldo García Morat.

Llosa de Ranes, don José María Vinat Collado.

Montroy, don Lorenzo Mafé Mir.

Simat de Valldigna, don Rafael Tramoyeres Cufat.

Onil, don Miguel Baldo Pérez.

Puebla de Vallbona, don Francisco Bosch Roig.

Teulada, don Vicente Esteve Chirral.

Siete-Aguas, don Fermín Vilar Taberner.

Chulilla, don Eladio García.

Gestalgar, don Manuel Vercher Perpiñá.

Muro, don Francisco Ibáñez Ibáñez.

De entrada: Alcolea, don José María Payá Luna.

Alcalá de la Jovada, don Vicente Mascarell.

Adsubia, don Domingo Sancho Codert.

Algar, don José María Serra Carrió.

Albalat de Segart, don Francisco Gil Campos.

Beniarrar, don Alfredo Benavent Benavent.

Balones, don Joaquín Llopis Vidal.

Cuartell, don Rufino García Marco.

Beniarj, don Salvador Escrivá Roger.

Chera, don Maximiliano López.

Daimuz, don Eliseo Urios Burgenara.

Estivella, don José Lloréns Martínez.

Favareta, don José Santarufina Hurtado.

Otos, don Antonio Silvestre Moysa.

Ráfol de Almunia, don Eugenio Femenia Pastor.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santos Hilario, obispo; Félix, presbítero; Malagusa, profeta; Eufasio y Daciano, obispos; Macrina, Julián y Sabas.

El oficio y la misa son del Beato Juan de Ribera, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Hilario y de San Félix.

UNA BIOGRAFIA.—San Hilario, obispo.—Vio la luz en Poitiers. Desde niño progresó en las letras y en filosofía, y conociendo la doctrina de Cristo, la abrazó; siendo tan ejemplar su virtud, que fué elegido obispo después de separarse de su santa mujer. Defendió la pureza de la fe contra la corrupción de la herejía, siendo el más terrible enemigo del arrianismo, al que confundió y desbarató en varios Concilios, discutiendo con Saturnino y otros arrianos. Fué perseguido, y el Emperador Constancio le desterró a Frigia, donde su celo y saber dieron gloriosos frutos para la fe católica. Obró grandes milagros, y restituido a Poitiers, murió en 368, dejando obras muy estimadas.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Santa Ursula.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Patriarca (privilegiada).

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Coena Domini y San Juan Bautista.

SANTOS DE MANANA.—Domingo segundo después de la Epifanía. Santos Pablo, primer ermitaño, Mauro, Abad, y Benito, obispo.

El oficio y la misa son de la Dominica II después de la Epifanía, con rito semidoble, color verde y conmemoración de San Pablo y de San Mauro.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Santa Ursula.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla (privilegiada).

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Nuestra Señora del Pilar y Nuestra Señora del Rosario.

NOTICIAS

La ilustre Cofradía de San Antonio, abad, establecida en la parroquia iglesia de San Martín, dedicará este año solemnemente cultos a su glorioso titular los días 16, 17, 18 y 19 del presente mes.

El martes próximo, día propio del Santo, a las siete y media de la mañana, habrá misa de Comunión general, con reparto de estampas, y a las diez, será la solemne, con sermón por el doctor don Juan Belda.

De los sermones del friduo está encargado el Padre Antonio Begues, de las Escuelas Pías.

CULTOS PARA HOY

Al Beato Juan de Ribera.—En la Catedral, a las nueve y media, misa solemne, en honor del Santo arzobispo.

—En el Real Colegio de Corpus Christi, fiesta solemnisima, con sermón, a las nueve, en honor del fundador.

—En el convento de Santa Ursula, a las diez, misa cantada, en la que oficiará el doctor don Juan Miñana, párroco de San Pedro, y predicará el reverendo Padre Fernando de Santa Teresa, C. D.

Sabatina.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, Rosario, villancicos y solemne Salve en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

—En el Patriarca, Escuelas Pías y Carmelitas, a las cuatro de la tarde, se cantará solemne Salve en honor de la Santísima Virgen.

—En Santa Mónica, a las ocho, misa y corona mercadería, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio con exposición. Coro segundo.

Al Niño Jesús.—Novenario. Continúa en la iglesia de la Casa Nacionalia, con misa de Comunión a las nueve y ejercicio con sermón a las cinco y media de la tarde.

CULTOS PARA MANANA

A Santo Domingo de Guzmán.—En San Vicente Ferrer, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión para la V. O. T. del Santo, y por la tarde, a las cuatro, junta general, y a las cinco, el ejercicio solemne, con procesión del Santísimo y sermón, terminándose con el himno al Santo Patriarca.

La Obra de las Tres Marías y de los Discípulos de San Juan.—Celebrará solemne función religiosa en honor del Beato Juan de Ribera e inauguración de los 16 Centros parroquiales, de esta ciudad, en la iglesia de las Reparadoras. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con plática por el muy ilustre señor don Francisco de P. Gimeno. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio vespertino, con sermón por el muy ilustre señor don Pascual Llopis, solemne bendición y reserva, con asistencia de los señores directores parroquiales. A continuación, junta general.

Seguros Mutuos CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA.—Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad a la junta general reglamentaria, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 1.

Asuntos a tratar en dicha sesión: lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la directiva.

Los expresados documentos estarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 13 de enero de 1922.—
—1 secretario, Luis Janini.

Diario de avisos

SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA.—Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad a la junta general reglamentaria, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 1.

Asuntos a tratar en dicha sesión: lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la directiva.

Los expresados documentos estarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 13 de enero de 1922.—
—1 secretario, Luis Janini.

A través de los siglos

EPIGRAMAS VALENCIANOS

14 DE ENERO

1507. Nace en Valencia el filósofo Honorato Juan, preceptor de Felipe II y del Príncipe don Carlos.

1808. Inauguración de las obras del actual Teatro Principal de Valencia. Desde el derribo de la antigua casa de las Comedias, el teatro no tuvo local propio, y a fines del siglo pasado se pensó construir un edificio digno de su objeto. Para ello adquirió el Hospital la casa de los Ballesteros, pero apenas comenzadas estas obras, se tuvieron que suspender por la guerra de la Independencia.

1812. Entrada del general Suchet, sitiador de Valencia, por la puerta de San José. Allí fué recibido por una comisión de valencianos, que le festejaron para atraer su benevolencia hacia los vencidos.

1906. Celebrase por primera vez la Fiesta de los Rosales, patrocinada por el Círculo de Bellas Artes. El acto se verificó en los solares de San Francisco.

Inauguró el alumbrado eléctrico del Grao.

1917. Colocación de la primera piedra de la Escuela Oficial de Cerámica en Manises.

Inauguración en Albalat de la Ribera de un puente sobre el río Júcar.

1918. En los cuarteles de caballería de San Juan de la Ribera se celebra la solemnidad de dar posesión a nuestra Soberana, representada en aquel acto, del empleo de coronel honorario del regimiento que lleva su agosto nombre.

PARA CURAR o ALIVIA LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

ASMÁTICOS

caso de CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Xavier de Montepín
49
La muerta en vida

(Recebida la reproducción)

(CONTINUACION)

aflojó a su cerebro. A saltos subió las escaleras, precipitándose en las habitaciones de la condesa.

El marqués y la bella Olimpia exhalaban una exclamación de asombro al verle entrar; pero él no los oyó y se dirigió al lecho en que yacía el cuerpo inanimado de su esposa.

—¡Conque era cierto!—balbuceó cayendo de rodillas.—¡Conque no existe ya la que era alma de mi alma! ¡Conque ha muerto mi esposa!

¡Ah! Era un ángel demasiado perfecto para este mundo, y Dios ha preferido llevársela al cielo. Mas, ¡ay!, ¿por qué no me habrá herido a mí también? ¡María ha muerto; no quiero sobrevivirla!

Las lágrimas brotaron de sus ojos, corriendo en abrasador raudal por sus mejillas.

Saint-Maixent le tomó la mano; pero el señor de Rahón, volviéndose hacia él, con acento brusco, casi amenazador, le preguntó:

hemos podido hacer se ha hecho. Apenas nos dimos cuenta del terrible accidente, partieron hombres a caballo en todas direcciones. Dentro de pocos minutos habrán regresado, trayendo a los médicos.

—¡Oh, sí, que vengan!, ¡que se apresuren!—exclamó el caballero.—Al primero que me saque del suplicio que estoy sufriendo, le daré de buena gana la mitad de mi fortuna.

Pero, decíame, ese terrible accidente de que habláis, ¿cuál es?—añadió después de un instante.—¿Qué ha ocurrido?

—¿No lo adivináis?

—¿Y cómo podréis que lo adivinéis? ¡No veis que no sé nada?

—Un susto repentino y el temor de una horrible catástrofe han sido causa de que mi prima cayese sin sentido en el balcón.

—Pero, ¿qué motivaba ese susto? ¿Qué catástrofe era esa?

—¡Kebir, que volvía solo, después de haberlos desmontado sin duda, entró al galope por la alameda y se cayó en frente del palacio. La condesa os ha creído muerto, y os confieso que la marquesa Olimpia y yo hemos participado de su angustia y sus temores.

El conde escuchaba como si le hablasen una lengua desconocida. Lo que le contaba Saint-Maixent le tenía para él significación alguna.

El marqués hizo un gesto de asombro.

—¡Yo sí que me pregunto si estoy soñando!—exclamó.—¿Acaso ese caballo desbocado, furioso, terrible, que en su desenfrenada carrera se ha caído delante de nosotros, era un fantasma? Todos hemos conocido a Kebir.

Iba a mediar una explicación, cuando llegaron dos médicos. El señor de Rahón lo olvidó todo y no pensó más que en saber el fallo de vida o muerte que iban a pronunciar.

Las primeras palabras de los galenos fueron tranquilizadoras. Ambos declararon, después de su examen, que la condesa no estaba muerta, añadiendo que si bien su desmayo no presentaba caracteres alarmantes, era en extremo conveniente hacerlos cesar. Desgraciadamente, los dos hipócratas solo estaban de acuerdo en estos dos puntos, poniéndose en todo lo demás en abierta oposición. Trabajó entre ellos una contienda que amenazaba prolongarse indefinidamente, y que el conde de Rahón presenciaba lleno de impaciencia. Por fortuna fué interrumpida por la llegada de un tercer médico, de más edad e importancia que los dos primeros. Este logró que sus jóvenes colegas se pusieran de acuerdo, burlándose de ambos, y adoptó un plan, que fué acertado, pues a los pocos minutos de ponerlo en práctica, la condesa

abrió los ojos y lanzó un profundo suspiro.

El conde prorumpió en exclamaciones de inmenso júbilo, y tomando entre las suyas las manos de su esposa, las cubrió de apasionados besos; pero, con gran sorpresa suya, aquellas manos acoradas permanecieron insensibles; la joven no respondió a sus tiernas caricias.

—¡Dios mío!—exclamó Aníbal nuevamente angustiado;—¡parece-me que no me ve ni me oye!

—Así es, en efecto, señor conde—replicó el tercer médico.—La vida física es la única que ha recobrado la señora condesa; le falta la vida moral, porque su cerebro no funciona todavía.

—¿Y cuándo funcionará?

—Tan pronto como tome un medicamento que hará que la sangre recobre su curso natural.

—¿Dadsele en seguida, doctor, os lo suplico.

—Me hago cargo de la impaciencia del señor conde, y participo de ella: no perderé ni un minuto.

La medicina propuesta sería muy buena, pero no produjo el resultado que se esperaba. Un cuarto de hora después de haber abierto la condesa los ojos, la sangre coloreó sus pálidas mejillas, y su frente se cubrió de sudor frío. Declaróse una fiebre violenta acompañada de fuerte delirio. La enferma sufría terribles convulsiones. Retorcíase las manos, balbuceando desgarradores lamentos, y de sus labios se escapaban

frases inconexas, constantemente repetidas, que casi siempre venían a recogerse a estas palabras:

—¡Oh!, ¡ese caballo... ese maldito caballo!... ¡Aníbal... mi amado esposo... ha muerto!... ¡no quiero vivir!

Todos los que presenciaban aquella lamentable escena sollozaban; Saint-Maixent y la bella Olimpia se llevaban con frecuencia el pañuelo a los ojos. Los tres médicos movían la cabeza con aire que no dejaba entrever nada bueno.

—¿Hay algún peligro?—les preguntó el conde, que sentía renacer sus temores.

—Mi conciencia no me permite enganaros—repuso el médico más importante;—hay peligro, y grande.

—¿Qué teméis?

—Que sobrevenga una fiebre cerebral, enfermedad muy

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

Nota de Estado.—Las negociaciones comerciales

En el ministerio de Estado han facilitado hoy una nota, diciendo que M. Serruy, delegado francés que llegó con objeto de gestionar con España el establecimiento de nuevas relaciones comerciales, ha declarado oficialmente que, planteada la crisis del gobierno de su país, se ve en la precisión de regresar a París para dar cuenta a sus superiores de las negociaciones llevadas a cabo en España.

Dicho delegado, antes de salir para Francia, cosa que hará mañana mismo, redactará un proyecto, con teniendo las ideas generales que tenía sobre el asunto, a fin de que puedan ellas servir de base para proseguir dichas negociaciones.

La naranja en Alemania

También en el ministerio de Estado han facilitado una nota, diciendo que el embajador de Su Majestad en Berlín ha comunicado al ministro que, merced a sus gestiones reiteradas, el gobierno alemán acordó la prórroga indefinida a la importación de la naranja española.

Un accidente del trabajo

En el tejero llamado de Pinto, en las Ventas del Espíritu Santo, ocurrió hoy un accidente del trabajo, del que resultaron víctimas dos mujeres, llamadas Manuela Morillo y Encarnación Pérez Robles. Ambas estaban colocando ladrillos junto a unas cloacas, cuando una pared se derrumbó, sepultándolas. Las pobres mujeres fueron extraídas de entre los escombros con lesiones graves, que les curaron en la casa de Socorro del distrito, y después en el Hospital, donde se les dio ingreso.

En Palacio

En el rápido de ayer marchó a París el Príncipe Leopoldo, hermano de la Reina doña Victoria.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

La Diputación pide la derogación de la ley de Jurisdicciones, el restablecimiento de las garantías y la supremacía del poder civil sobre todo cualquier poder

PERRO HIDROFÓBO MUERTO A TIROS.—ALARMA

Esta madrugada última se ha producido gran alarma en la calle del Conde del Asalto, por haber sonado numerosos disparos de arma de fuego.

Pronto ha renacido la tranquilidad, al saberse que los disparos los hicieron algunos guardias de seguridad que perseguían a un perro hidrofóbico.

Este fué muerto y conducido al Laboratorio Municipal.

EN HONOR DE MOLIÈRE

El Ateneo Barcelonés celebrará sesión en honor de Molière, el domingo próximo, presidiendo el acto el alcalde.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

En el gobierno civil se ha desmentido la información de El Sol, de Madrid, información en la que se aseguraba que el gobernador civil había visitado al capitán general y gobernador militar.

El señor Martínez Anido no ha salido del gobierno desde su enfermedad.

También se desmiente que los señores Oller y Romo, secretarios del señor Martínez Anido, estuviesen en el gobierno civil hasta la madrugada, pues el señor Romeo se halla ausente de Barcelona hace días.

LA BENEFICENCIA Y EL JUEGO

Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido la Acción Beneficencia Social, para tratar de la distribución de los fondos del juego.

LA MANCOMUNIDAD

El presidente de la Mancomunidad ha dicho a los periodistas que el Consejo había acordado, entre otras cosas, la construcción de carreteras y apertura de bibliotecas.

NOTARIO HERIDO

En Manresa ha resultado herido

La Junta de artillería disuelta

Nos consta que la Junta informativa del arma de artillería ha quedado hoy disuelta, por propia voluntad.

A las seis de la tarde se reunieron los representantes de las demás Juntas, para oír las explicaciones que dará la de artillería del acuerdo adoptado.

Manifestación para mañana

En defensa de la supremacía del Poder civil, se proyecta celebrar el domingo una manifestación que desde la plaza de Emilio Castelar se dirigirá a la Puerta del Sol.

Los sargentos expulsados

Ayer comenzó el Consejo de guerra para juzgar a los brigadas y sargentos que fueron expulsados del ejército el año 1918 por el gobierno que presidía el marqués de Alhucemas, y en el que desempeñaba la cartera de Guerra el señor Cierva.

En el hospital de San José y Santa Adela

Ayer se celebró en el hospital de San José y Santa Adela el festival organizado en honor de los soldados enfermos y heridos.

Al acto asistió la Reina doña Victoria, con el Príncipe de Asturias y los Infantes.

En el hospital fueron recibidas las angustias personas por el personal facultativo y las damas enfermeras.

Tomaron parte en el festival varias artistas del teatro Real, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que recitaron versos de Marquina.

chiz, que están presos. Los otros sindicalistas encartados en el asunto murieron, en su mayoría, en virtud de la ley de Fugas.

UNA ESTADA DE 8.500.000 PESETAS. ¿QUIEN A QUIEN?

Ha sido detenido, por orden del juzgado, un joven comerciante de nacionalidad griega, llamado Jaime Julio Talib, al cual el Banco de Barcelona acusa de estafa y alzamiento de bienes, por valor de 8.500.000 pesetas.

Este sujeto pidió al Banco un préstamo de dicha cantidad, dando en garantía mercancías de gran valor (pieles y alhajas), las cuales vendió más tarde, tratando actualmente de ausentarse de Barcelona.

El detenido ha prestado declaración ante el juez, durando aquella varias horas.

Se asegura que en el curso de la misma hizo el detenido al juez interesantísimas manifestaciones, acusando a su vez al Banco de malversación de fondos e incumplimiento de contratos.

CIVICA ACTITUD DE LA DIPUTACIÓN.—ACUERDOS ADOPTADOS POR UNANIMIDAD

Esta tarde, en la sesión celebrada

por la Diputación, el diputado nacionalista señor Casanovas ha presentado una proposición incidental, pidiendo que la Diputación declarase indiscutible la supremacía del poder civil, que debe fundarse en la libre expresión del sentir del pueblo, sobre cualquier otro poder, fuere el que fuere.

Por lo tanto, la normalidad constitucional, que ha sido menudizada por otros elementos, que todos conocen, derogándose, además, la ley de Jurisdicciones y levantándose la suspensión de garantías.

El señor Casanovas ha apoyado elocuentemente su propuesta, que ha sido aprobada por unanimidad.

La noticia, al conocerse, ha sido objeto de todos los elogios, habiendo sido muy felicitado el iniciador del acuerdo.

DETENCIÓN DE UN DEPENDIENTE INFIEL

De Port-Bou dicen que en la frontera ha sido detenido un empleado de una casa de comercio de Valencia, apellidado Gascón, por haber perjudicado a su principal con 1.200 francos.

EL PRIMER JUICIO POR JURADOS

Hoy se ha visto en la Audiencia

una causa por denuncia de explosivos, contra Pedro Calsó.

Esta causa fué suspendida dos veces, en los meses de noviembre y diciembre, y es la primera en que ha intervenido el Jurado después de la suspensión del tribunal popular por un año.

La causa ha quedado concluida para sentencia, no habiéndose dictado ésta todavía.

LO QUE DICEN LOS DELEGADOS QUE HAN REGRESADO DE MADRID

Han regresado de Madrid los delegados de la Junta de infantería, quienes han dado cuenta a sus compañeros de su gestión en la Corte, afirmando que la unanimidad es ejemplar en todas las armas.

Han afirmado también que su propósito no era derribar ningún gobierno, ni siquiera derribar a ningún ministro, sino procurar que en todo momento imperara la justicia.

UN SUPERVIVIENTE DE MONTE ARRUIT

Ha marchado en el expreso de Madrid, con dirección a Melilla, don Felipe Peña, que es uno de los cuatro médicos supervivientes de Monte Arruit.

Estuvo prisionero cinco días, pero fué libertado por el hermano de Abd-el-Krim, de quien fué condiscípulo.

El señor Peña fué el médico que amputó el brazo al teniente coronel de caballería don Fernando Primo de Rivera, utilizando para ello un cuchillo, que era de todo lo que podía disponer en aquellos críticos momentos.

Sigue tramitándose la crisis

Parece que se encargará el señor Sánchez Guerra

Los militares contra sus Juntas

Ayer continuaron las consultas.—El señor Villanueva

A las once menos cinco minutos de la mañana se presentó el señor Villanueva en Palacio, pasando al despacho regio.

Duró la entrevista poco rato.

Al salir entregó una nota a los periodistas, detallando los términos en que se había expresado por escrito ante el Rey.

Dice en ella el señor Villanueva que la crisis ministerial, en cuya tramitación se había dignado el Rey consultarlo, no puede en manera alguna achacarse a las luchas de las Juntas militares con el Poder civil, porque es evidente que la originaron los errores del gobierno y la agravó el hecho de someter a la firma de Su Majestad un decreto en el que se pedían medidas excepcionales que no se solicitaban en circunstancias más graves.

No constituye un remedio la violencia ejercida, precisamente por los que dieron calor y vida a esta solución. Ejemplos tenemos en nuestra historia.

Las Juntas, hoy como ayer, produjeron trastornos, pero estas Juntas no eran a expresión de la violencia, sino fiel reflejo del maltrato general y de la convicción de que de no modificarse las circunstancias, seguirían produciéndose frutos del infierno, y es evidente que no cabe realizar esta obra por los que la originaron.

Para que la situación se modifique, es necesaria la formación de un gobierno sin el peso de los fracasos, para que, inspirándose en los dictados de la conciencia y robusto y austero, dé la sensación al país de que vivirá al amparo de la Constitución y de la ley.

«He recordado, como en 1917, cuando se iniciaron las Juntas, la conveniencia de una convocatoria inmediata de las Cortes para el planteamiento de todas las cuestiones, y solucionar el conflicto buscando el concurso de la opinión ante las necesidades nacionales.»

Siempre he profesado la idea del derecho preeminente y amplio del Poder civil.

Hoy he repetido al Rey los mismos conceptos, lamentando que se hayan agravado los males con transacciones políticas que atropellaban los derechos constitucionales.»

Entiende que debió emplearse un procedimiento menos aparatoso, procurando la comunidad del pueblo con el ejército.

Recuerda que a ello tendió siempre, demostrándolo el voto particular en el proyecto de reorganización del ejército que él defendió y que quedó en el Congreso como una de tantas iniciativas que permanecen en el olvido.

Dice que hay necesidad de elevar el ideal político, colocándolo en condiciones de diálogo internacional.

Hay necesidad de reconstituir los medios económicos, de devolver al ciudadano español la interior satisfacción de satisfacer el anhelo de justicia, verificando una completa transformación de civildad ciudadana.

El Sr. Alvarez

Al salir el señor Alba de Palacio entró en el despacho del Rey don Melquiades Alvarez.

Salió a la una de la tarde y ante los periodistas que le esperaban se expresó en los términos siguientes:

«Los reformistas, por tradición constantemente observada, son partidarios de la supremacía del Poder civil constitucionalmente constituido por el pueblo, y por eso ese Poder ha de asentarse en el pueblo como base.»

Pero hay que mercedarlo, y eso se consigue teniendo la confianza del país, que se refleja en la confianza de la Corona, con la autoridad de una conducta ejemplar, inspirada en la práctica de la justicia.

A mi juicio, es un error atribuir la crisis al funcionamiento de las Juntas de Defensa, pues son un síntoma de la vida política que prescinde de la Constitución y de la justicia, y claro es que, cuando el Poder no da esta sensación, nacen organismos para enmendar sus errores.

Es extraño que defendan la supremacía del Poder civil los que no tuvieron inconveniente en maltratarlo en época en que las Juntas hicieron su aparición.

Ahora estas Juntas tienen esta legal; no son más que organis-

mos de consulta, y exacerbarlas de muestra verdadera falta de tacto. Yo creo que las Juntas no pueden extinguirse por decreto.

Si el mal subsiste, subsistirán las Juntas, si no legalmente, clandestinamente, con mayor gravedad para los intereses nacionales.

Ello sería una equivocación, un error.

La manera de remediar el mal es que cada uno cumpla las normas de justicia y entonces las Juntas desaparecerán.

Con la política que practicamos y la observancia de nuestras doctrinas democráticas, las Juntas no intervendrán para nada en la gobernanza del país, y si tratasen de hacerlo, tendríamos autoridad para corregirlas eficazmente.

Hasta ahora solo se ha ocupado el Poder con miras partidistas o inspirados en intereses bastardos.

El gobierno de Maura se halla incapacitado para gobernar, por haberse solidarizado con la conducta del señor Cierva, ya que esta conducta no debió haber persistido.

He aconsejado al Rey una solución parlamentaria, entregando la cuestión a las Cortes para que, como órgano de expresión diga la última palabra.

Impresiones de última hora en la tarde de ayer

Dícese que hoy, a las doce, acudiría el señor Cambó a Palacio, llamado por el Rey, para evacuar la consulta.

El señor Cambó fué preguntado si aceptaría un puesto en un gabinete presidido por el señor Sánchez Guerra.

El ministro de Hacienda dimisionario no negó la posibilidad.

A las tres y media de la tarde salió el Rey de paseo.

Dícese que celebró una conferencia con un importante político en la Casa de Campo.

Es absolutamente falso que el Rey enviase una carta ayer a las Juntas de Defensa.

Hoy, como ayer, se ha visto a pocos militares por las calles.

Decíase esta tarde que la solución de la crisis sería la continuación del señor Maura en el Poder, pasando el señor Cambó a Guerra y el señor Cierva a Hacienda.

Otros aseguraban que se sería llamado el señor Sánchez Guerra.

Esta mañana conferenciaron con el señor Maura los señores Cierva, Cambó y conde de Coello.

La suspensión de las consultas contraría a muchos, por suponer que esto retrasaría la solución de la crisis.

El señor Cambó oyó asombrado la noticia de que se le adjudicaba

en el futuro gobierno la cartera de Guerra.

Los alrededores del Casino de Madrid están acordados por la fuerza pública.

Un significado maurista ha manifestado que no cree viable la continuación del gabinete Maura con el señor Cambó en Guerra y el señor Cierva en Hacienda, pues el señor Maura no aceptaría, sin que el señor Cierva continuase en el ministerio de la Guerra.

Lo contrario sería suponer el triunfo de las Juntas de Defensa.

Ha añadido que debían ocupar el Poder los liberales, ya que el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, en la nota que entregaron al Rey, formulaban unos programas completos de gobierno.

Cree que las consultas han terminado ya, puesto que los señores Cierva y Cambó, como ministros dimisionarios, han de sustentar el criterio conocido.

En los círculos políticos existe una desorientación enorme. En general, se calificaban de inoportunas las manifestaciones del señor Alvarez (don Melquiades).

Ha vuelto a circular el rumor de que se encargaría del Poder el señor Sánchez Guerra, y que éste había visitado a algunas personalidades del partido para abreviar la constitución del gabinete.

En el domicilio de Sánchez Guerra

En el domicilio de Sánchez Guerra se celebró una conferencia, a la que asistieron varios exministros conservadores.

Se asegura que si el señor Sánchez Guerra forma gobierno, ocupará la presidencia del Congreso el señor Bugallal.

En este caso, el ministerio quedaría constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Sánchez Guerra; Estado, Fernández Prida; Gracia y Justicia, marqués de Lema.

Gobernación, Domínguez Pascual; Hacienda, Bergamín; Guerra, general Marina; Fomento, Calderón; Trabajo, Burgos y Mazo.

El Sr. Maura conferencia con los ministros

Ayer tarde, cuando regresó de su acostumbrado paseo el señor Maura, celebró una conferencia con los ministros de la Gobernación, Guerra, Hacienda, Estado y Fomento.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» dice que en el segundo día de crisis tampoco ha habido soluciones.

El Rey continuó las consultas, evacuándolas los señores Villanueva, Alvarez y Alba. Nosotros, adversarios políticos de los liberales, hemos de hacerles justicia en esta ocasión, por la claridad con que han expuesto al Rey y al país su opinión, coincidiendo en la tesis que para nosotros, de que las Juntas informativas constituyen un poder extracostitucional, que debe desaparecer, pero que no se conseguirá con disposiciones en la Constitución, sino obrando los gobiernos con rectitud y justicia.

La comisión informativa de infantería

Un periódico recoge la noticia de que la comisión informativa de infantería pulsó a sus compañeros de provincias, y éstos han contestado que se muestran contrarios a que se modifique la constitución de las referidas comisiones, y que éstas de ben subsistir con arreglo al decreto del general Villalba.

El Sr. Cambó

El señor Cambó, después de celebrada la entrevista con el señor Maura en el domicilio de éste, conferenció con varios amigos políticos suyos.

Después de esta conversación volvió a hablar por teléfono con el señor Maura.

Lo que dice Besteiro

Interrogado el señor Besteiro sobre la presente situación política, se ha mostrado partidario de que se bieran al Poder las izquierdas.

Se afirma que no le estar acordados los presupuestos, es una gran dificultad para ello, pero eso es solo una ficción para alargar la vida a las derechas.

Las mismas dificultades que tropezarían los liberales, las tendrá el señor Sánchez Guerra, si no forma un gobierno parlamentario.

Estando pendientes las cuestiones de Tanager y el Tratado comercial con Francia, cree que los liberales resolverían esas cuestiones mucho mejor que las derechas.

No ha pedido su pase a la reserva

«La Correspondencia de España» publica hoy el siguiente telegrama de Zaragoza:

«Es inexacto que haya solicitado, ni pensase solicitar, mi pase a la escala de reserva, y le ruego que lo haga constar así en ese periódico.»—Juan Ampudia.»

Manifestación suspendida

Esta mañana, una comisión de elementos mauristas visitó al gobernador civil, para solicitar de dicha autoridad autorización para celebrar mañana una manifestación pública de protesta contra la crisis y en pro de la supremacía del poder civil.

La autorización fué desde luego concedida por el gobernador. Debía celebrarse, según los organizadores habían hecho público, a las doce de la mañana.

Se formaría frente a la Presidencia del Consejo de ministros y se disolvería en la Puerta del Sol. Esta manifestación fué objeto de muchos comentarios.

Al enterarse de este proyecto, el señor Cierva visitó al señor Maura y le dio cuenta de lo que se trataba de hacer, haciéndole ver que en las presentes circunstancias pudiera interpretarse como una concepción.

En vista de ello, y coincidiendo el señor Maura con esta opinión, ha rogado al director general de Orden público que suspenda la manifestación proyectada.

Una nota de las Juntas militares

Las Juntas informativas de infantería han redactado una nota, que se proponen hacer pública, acerca de la cuestión político-militar.

Dicha nota ha sido entregada al subsecretario de la Guerra, para que sea publicada por conducto oficial, ya que las Juntas no quieren apartarse de la legalidad y se han abstenido por ahora de dar a conocer dicho documento particularmente.

Como no hay actualmente ministro de la Guerra, hasta que el cargo se provea y la autorización oportuna para publicarla sea concedida, no se conocerán los extremos de la nota antedicha.

¡Claro está que no!

Se decía esta noche que si es el señor Sánchez Guerra, en definitiva, quien se encarga de la formación de un gobierno, éste no actuará contra las Juntas militares informativas.

«La Epoca» dice...

«La Epoca», en su número de hoy, comentando cuanto se ha dicho acerca de si debería o no aceptar el Poder en las actuales circunstancias el señor Sánchez Guerra, escribe: «En cuanto a la dignidad en el ejercicio del Poder, creemos que no hay que sacar las cosas de quicio. Ahora ha surgido una discrepancia de detalle constitucional, y el margen de las Juntas militares, aunque se haya originado de la actuación de éstas.

Y se nos ocurre preguntar, a este respecto, si es que está tan lejana la primavera de 1919, y si es que nadie se acuerda ya de lo que ocurrió entonces.

Entonces se hizo un acto de violencia de una gran significación, que se tradujo en la expulsión de un gobernador y un jefe de policía de Barcelona.

Dimidió el gobierno del conde de Romanones, y el señor Maura tomó inmediatamente el Poder, por que entendía que, a pesar de las circunstancias que concurrían, cumplía con ello un deber de lealtad y de patriotismo.

Aceptó el señor Maura en aquella ocasión los hechos consumados, y no tomó ninguna medida extrema, ni adoptó ninguna sanción dura, sino que, por el contrario, dejó que se modificara su acción obrando dificultades y allanando obstáculos.

Nadie dijo entonces, como nadie podrá decir ahora, que se recoge el Poder sin dignidad.»

Los ofrecimientos de Melquiades

Interrogado don Melquiades Alvarez acerca de su conversación con el Monarca, y preguntado sobre cuál era la solución que consideraba mejor, dado que estima imposible la vuelta de Maura al Poder, ha dicho lo siguiente:

«Yo acudí un partido que tiene un programa bien definido y concreto.

Si no mantuviera mi fe en considerarlo este partido y este programa como una solución única posible, sería, antes que un hombre de ideas, un comediente.

Y no se tome a vanidad este ofrecimiento, que responde a una verdadera convicción.»

No hubo tal escrito... según «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar» escribe esta noche:

«Durante estos días han venido circulando los más fantásticos rumores, las más absurdas fantasías acerca de sucesos acaecidos.

Uno de estos rumores, que ha sido llevado a las columnas de los periódicos, es el de que una comisión informativa de infantería, valiéndose de persona que cerca de una alta personalidad ejerce cargo, hizo llegar a manos de esa personalidad un escrito el día anterior a la crisis, y que este escrito fué contestado por esa personalidad con

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

En el que, aludiendo a un real decreto en proyecto, se aseguraba que sería detenido para dar lugar a su estudio antes de firmarlo.

Por nuestra parte, hemos de asegurar que todo ello es inexacto, y que ninguna comisión informativa ni organismo militar ha enviado el escrito a que se refiere esa información que acege el rumor antes citado.

Los mismos militares piden que se disuelvan las Juntas

Se dice, y la noticia tiene gran verosimilitud, que se ha presentado a la superioridad por una comisión de oficiales y jefes de arma de artillería, en representación de todos sus compañeros de cuerpo, un documento, que publicará mañana *ABC*, en el que declaran concretamente que les parece muy bien el decreto que proyectaba promulgar el señor Cierva modificando la constitución y funcionamiento de las Juntas militares. Agregan en dicho documento que si el citado decreto se publica, lo acatarán en absoluto, y que si no llega a publicarse, por no firmarlo el Rey o por cualquier otra causa, piden que se les ponga en condiciones de disolverse, ya que creen con ello prestar un gran servicio al país.

Y no son sólo los artilleros los que piensan de este modo, porque se dice que también existe otro documento igual al suyo, y que firman los jefes y oficiales de Estado Mayor.

Además, el cuerpo de ingenieros también ha firmado un documento en que se exponen los mismos deseos. Se espera que el cuerpo de Intendencia se pronuncie en igual forma, y se cree que dentro de poco la guardia civil hará lo mismo.

Un comentario de «La Epoca»

La *Epoca*, comentando la actuación de un grupo de jóvenes mauristas contra la subida al Poder del señor Sánchez Guerra, dice que no sabe si son o no mauristas, pero que en este respectivo prefiere a negarlo, atenerse a lo que dice *La Acción*, que asegura no son mauristas los que tal hicieron. «Habían de llamarse, y diríamos que habíanse abrogado una representación falsa».

Agrega que el señor Sánchez Guerra no es posible olvidar que fue en todo momento un decidido colaborador, un entusiasta cooperador del gobierno desde su posición preeminente dentro del partido conservador y desde la presidencia del Congreso prestó siempre un leal apoyo al gobierno.

Así lo ha reconocido el propio señor Maurá, y hace pocos días el periódico *ABC*, comentando la huida de Sánchez Guerra, decía que se había llegado en el apoyo parlamentario al gobierno a extremos no imaginables y desusados.

En otro suelto asegura que ha habido estos días un equivoco lamentable, diciéndose que el Rey se había negado a firmar el decreto que sometió a su sanción el señor Cierva, cuando en realidad no hubo sino un mero aplazamiento. Pero aunque la negativa fuese cierta, estábamos dentro de una crisis perfectamente constitucional, pues no se ha de olvidar que el Rey, no solo puede negarse a firmar cualquier disposición, sino a sancionar una ley votada en Cortes.

«La Correspondencia Militar»

Comenta este periódico la situación en general, y especialmente la actitud de determinados elementos, diciendo:

«Resulta, pues, que para un conglomerado de señores respetables, los señores Maurá y Cierva son algo más que la misma Patria, el Rey y la tranquilidad pública».

Al producirse la crisis se han sacado a plaza la situación gravísima actual, pintándola con negros colores, la guerra en África, el estado de nuestras relaciones comerciales con Francia, las palabras que se han pronunciado en Cannes con este motivo, en fin, cuanto ha sido posible.

El señor Cierva es, en realidad, quien se ha comprometido en excitar las pasiones en un alto grado y en amontonar toda clase de obstáculos, mientras por otra parte, tampoco aparecía la tan ponderada seriedad del presidente del Consejo, señor Maurá.

El gobierno, como un naufragio que se agarra a un madero, cuando el Rey, al serle sometido el famoso decreto, hizo algunas observaciones al mismo, sin rechazarle, no obstante, se acogió al recurso de presentar la dimisión.

La nota que explicando la crisis ha dado el señor Maurá, no se ajusta a la verdad de lo ocurrido, y así, de esta suerte, ha sido posible que se haya pensado una falsedad, como la de que las Juntas militares se habían impuesto al Rey.

Justicia después la actuación de la Junta de infantería, diciendo que no se ha impuesto a nadie, y que se limitó únicamente a defender el honor del ejército.

Por último, asegura que ante la crisis, el generalato y la oficialidad del ejército están en el caso de procurar que la verdad se haga, deslizando la obra de falsía que por odio se está realizando.

Nuestra acción en Marruecos

De las últimas operaciones.—La suerte de dos prisioneros.—Cómo murió el teniente Pérez de Guzmán.—La carretera al Gurugú. Los «enviados de Dios».—Labor política del coronel Riquelme

Parte oficial

El parte de guerra facilitado hoy en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en los territorios de Melilla, Larache y Tetuán.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Llegó el alto comisario, que pasará aquí tres días descansando, y luego marchará a Melilla.

El coronel Castro rectificó las posiciones de Ajuras, sin que fueran hostilizadas sus fuerzas.

Los kabileños de Beni Aros no han querido auxiliar a los de Ajuras.

La herida que padeció el teniente coronel señor Millán Astray es letalísima. No ha querido el heroico jefe que le dieran de baja. Ayer marchó a caballo a la posición don de está una de las banderas.

Comunican de Tetuán que en las cercanías de un aduar se hallaba tendido en tierra un moro encinto herido. Al recogerle algunos soldados, salieron de las chumberas próximas muchas moras y chiquillos, pidiendo auxilio, y fueron autorizados para acompañar al herido hasta el hospital de sangre.

Muchos moros fueron sorprendidos dedicados a las faenas agrícolas, pues no creían que nuestras tropas llegaran tan pronto a sus aduares.

Se elogio mucho la conducta de la hermana y de la hija del general Berenguer, que permanecieron desde la mañana a las altas horas de la noche en los hospitales de sangre asistiendo a los heridos.

El coronel Riquelme en Dar Drius

De Melilla comunican que el coronel Riquelme estuvo hoy en Dar Drius, continuando su admirable labor política.

Han sido raziaadas las vertientes de algunos montes vecinos.

A unos 25 kilómetros de la citada posición, en un grupo de casas quemadas, ha sido encontrado un montón de 25 cadáveres carbonizados. Todos ellos tenían atadas las manos con alambres.

Nuestras tropas cogieron numeroso ganado, cuatro carros y un camión aljibe.

Los cautivos de Anual oyeron el cañono

Se sabe por noticias fidedignas, que el lunes, los cautivos españoles en Anual oyeron desde allí la voz de nuestros cañones, y pasaron el día contentísimos, porque creyeron próximo el fin de su cautiverio.

Entierro del cadáver de un héroe

De Melilla dicen que se ha verificado la conducción al puerto del cadáver del heroico teniente de cazadores de Alcántara, señor Pérez Guzmán, que murió a consecuencia de las heridas que recibió en brillantísima carga en las inmediaciones de Dar Busada.

El acto constituyó sentida manifestación de duelo, asistiendo numerosos jefes y oficiales y personalidades civiles.

Presidían el duelo el conde de Torre Arias, padre del difunto, llegado esta mañana en unión de su hijo político el conde de Velayos.

El cadáver fue embalsamado y embareado a bordo del vapor correo «Vicente Puchel».

En la presidencia del duelo figuraban también los generales Sanjurjo y Fresneda, el coronel Fernández Pérez y el Príncipe Raniero.

Llevaran las cintas del féretro compañeros del finado, y éstos lo subieron en hombros a bordo, conduciéndolo a una cámara de proa, donde quedó envuelto en la bandera nacional.

Noticias de Melilla

De Melilla comunican las siguientes noticias:

En el campamento de Nador, en ocasión de prestar servicio el soldado de San Marcial, el aviador Gómez disparóse el fusil, hiriendo gravemente. Ingresó en la enfermería del poblado y por la tarde se le trajo al hospital.

Se han presentado en el campamento de Batel los soldados de Cerriola, Enrique Villar Fernández y Alberto Alvarez Fernando, que se hallaban prisioneros en Anual. Espérase el buque-hospital «Alcañete», que está en Ceuta para efectuar una nueva evacuación de heridos y enfermos.

La labor de la aviación

Las escuadrillas de aviación, mandadas por los capitanes señores Cáceres y Riaño, en un recorrido de 14 kilómetros, han arrojado 528 bombas y sacado interesantes fotografías, que han sido enviadas al alto mando.

De Tánger comunican...

Tánger.—Continúa siendo motivo de las protestas generales la desorganización en los servicios de Correos, a pesar de las pomposas declaraciones hechas por el señor Colombi.

Ayer el vapor no trajo correspondencia ni prensa, porque la Administración de Algeciras no ha hecho el despacho, a pesar de llegar el tren seis horas antes de la salida del vapor.

De la última operación.—La toma de Monte Biadot

Comunican de Larache los siguientes detalles de la operación de ayer:

La columna de la izquierda, mandada por el coronel Sáez, componían la, además de la policía y de la harka, el labor de Regulares del comandante Belho, ametralladoras del batallón de Soria, una batería de montaña y una compañía de ingenieros, el batallón de las Navas con ametralladoras, el batallón de la Constitución, las secciones de Intendencia, parque móvil y sección de Sanidad, y la columna de la derecha, al mando del teniente coronel Rosales Carrasco, la constituyeron dos escuadrones de Regulares, mandados por el comandante Benito; labores y ametralladoras, infantería de marina, el batallón de Cuena con ametralladoras, el batallón de Bailén, un batallón de infantería de marina, una compañía de zapadores, parque móvil, fuerzas de la Intendencia y material de fortificación.

La columna del coronel Sáez inició el avance para ocupar Biadot, llegando la policía y la harka ami-

ga hasta la mitad del monte elevadísimo, desde cuya cima el enemigo, que es numeroso, hizo un nutrido fuego.

El movimiento de la columna fue apoyado por las baterías de Tafe-sa, que hicieron admirables blancos en las crestas de Biadot.

Al fin consiguió la vanguardia coronar las alturas, poniendo en dispersión a los rebeldes.

Estas fuerzas tuvieron doce bajas.

La columna González Carrasco avanzó para ocupar Hayaroca, cerrando el dominio Beni-Zeccar hasta la frontera con la zona francesa, consiguiéndolo, seguidamente, con escasa resistencia del enemigo. Una vez logrados ambos objetivos, el general La Barrera, con su cuartel general, intentó llegar hasta la nueva posición Biadot, teniendo que desistir desde la mitad del monte, por resultar imposible coronar las alturas, pues las cargas y caballerías caían rodando por la pendiente. Ante esta imposibilidad, el general desistió de establecer allí una posición, pues se hacía penoso el aprovisionamiento.

A las doce comunicaron desde Melilla que las columnas de Xauen habían conseguido también sus objetivos.

El general, con su cuartel, dirigióse hacia la otra posición, y llegó a Hayaroca cuando están fortificándola rápidamente.

Desde esta posición se divisó perfectamente el campamento francés de Rahama, que domina además un extenso valle, por donde continuará el avance hasta el contacto con las fuerzas de Xauen. El regreso al campamento de Mairés se efectuó sin novedad, llegando las tropas ya anochecho.

El triste destino de dos prisioneros

Dicen de Melilla que dos soldados del regimiento de Alcántara, muertos en la última carga de caballería, acababan de incorporarse a sus compañeros de armas, después de evadirse de Anual, donde estaban prisioneros.

La muerte del teniente Pérez de Guzmán

Melilla.—Se confirma que el moro que hirió al teniente de Alcántara, señor Pérez de Guzmán, fué muerto por este oficial, quien al sentirse herido le dio un terrible sa-bazo en la cabeza.

El fusil del moro lo conserva el coronel del regimiento de Alcántara, y se propone enviarlo a la familia del teniente fallecido.

DE PROVINCIAS

PRUEBAS DE UN CAÑON

Cádiz.—En el Arsenal se realizaron pruebas con un cañón de 152 milímetros, a bordo del crucero «Reina Regente».

LLEGADA DE HERIDOS

Málaga.—Llegó el buque hospital «Alcañete», con nueve oficiales y 16 soldados heridos y 254 enfermos.

Entre los heridos figuran: Capitán de Alcántara, señor Liniéres.

Teniente de cazadores don Manuel Ruiz.

Capellán don Vicente San Román.

Capitán de cazadores don Anselmo Castro.

Oficial de Sanidad don Francisco Castejón.

Teniente de artillería de montaña don Pablo Pilán.

Llegó el cadáver del teniente señor Pérez Guzmán, hijo del conde de Torre Arias.

Se le dispuso un sentido recibimiento.

En la cámara primera del buque se dijo una misa de Requem.

El alcalde regaló flores para el féretro.

CONSEJO DE GUERRA

Ferrol.—Se ha constituido el Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra un individuo que mató al capitán del vapor «Ronceada». Defiende al procesado el teniente de navío señor Mendigoitia.

FALLECIMIENTO

Sevilla.—Ha fallecido el exministro don Pedro Rodríguez de la Bombolla.

LA HUELGA FERROVIARIA

Salamanca.—Continúa en igual estado la huelga de ferroviarios.

Desde que actúan los equipos militares en sustitución de los huelguistas, no se ha perdido el enlace con el tren correo, cosa que ocurría con mucha frecuencia.

UNA HUELGA EN EL FERROL

Ferrol.—Dícese que todas las directivas de las Sociedades obreras de la localidad han acordado no facilitar un solo obrero para trabajar en las obras de la base naval, hasta que no se solucione satisfactoriamente la huelga de obreros canteros, planteada hace unos días.

Del extranjero

La solución de la crisis del gobierno francés.—La Conferencia de Génova.—La paz en Irlanda. El comercio franco-español

La crisis francesa

Telegramas de París comunican que la crisis se produjo de una manera inopinada.

Monsieur Briand pronunció un discurso en la Cámara, para dar cuenta de las negociaciones del Consejo Supremo reunido en Cannes.

Al terminar su discurso, mientras en distintos sectores de la Cámara eran aplaudidas las declaraciones del jefe del gobierno, se vió, con gran sorpresa, como M. Briand recogía su cartera y abandonaba el salón.

Monsieur Briand se dirigió inmediatamente al Eliseo y presentó a Millerand la dimisión del gobierno.

Millerand consulta

París.—A poco de entregar monsieur Briand la dimisión total del gobierno al presidente de la república, M. Millerand llamó al presidente de la Cámara, M. Raul Peret, con quien estuvo conferenciando hasta las seis y media.

El presidente de la Cámara indicó al de la república, que constitucionalmente nada se oponía a que le fuera reiterado a M. Briand el encargo de formar nuevo gabinete, toda vez que su dimisión ha sido presentada espontáneamente, y no como consecuencia de una votación adversa de la Cámara de diputados ni del Senado.

Así parece que se hará; pero en el caso de que M. Briand se negara a aceptar nuevamente el encargo de formar gobierno, M. Peret indicó a M. Millerand más personalidades que a su juicio estaban más indicadas en los actuales momentos para recibir tal mandato. Entre estas personalidades figura M. Poincaré.

Comentarios a la crisis

De París dicen que en los pasillos de la Cámara de diputados ha reinado toda la tarde una extraordinaria e inusitada animación, siendo, como es natural, el tema de todas las conversaciones y comentarios la dimisión del gobierno.

Los diputados se inclinan, por lo general, a creer que la determinación de M. Briand ha sido motivada por todo un conjunto de hechos, y especialmente por la manera como fué acogido por el gabinete y por el Parlamento la noticia relativa al inexacto rumor que circuló sobre las negociaciones de Cannes.

También ha debido intervenir en la determinación de Briand lo de las mociones en ambas Cámaras por las comisiones de Hacienda y de Negocios Extranjeros.

Por otra parte, se sabe que monsieur Briand estaba muy cansado de las constantes críticas de que venía siendo objeto por su labor durante los últimos tiempos; críticas que M. Briand juzgaba harto tendenciosas y apasionadas.

En vista de ello, se ha decidido a dejar a otro la misión de continuar la labor por el emprendida.

Esta es la causa que determina la creencia general en la Cámara de diputados de que M. Briand no aceptará la formación de nuevo gobierno, aun cuando le sea conferido el encargo por el presidente de la república.

Otros diputados opinan que monsieur Briand ha procedido en esa forma para poder modificar el gabinete, en el cual había algunos elementos que no le eran gratos, a partir de recientes disensiones.

Otros muchos diputados, hablando de las posibilidades de sustitución de M. Briand por otro personaje importante, creen que es indudable la elección de M. Poincaré.

Algunos diputados, particularmente los que militan en la izquierda y en la extrema izquierda, opinan que la disolución de las Cámaras sería muy oportuna, porque permitiría al país manifestar su opinión, lo cual ahora es acoso de más importancia y trascendencia que nunca. Además, al aplicar la ley votada recientemente, la nueva Cámara vendría disminuida en noventa diputados.

Otros diputados, en fin, se lamentan de que los hechos hayan tomado esta violenta derivación, pues al no haber sido posible dar a la Cámara ocasión de manifestar su sentir en votación alguna, se da a los vientos una errónea interpretación sobre el sentir de la mayoría de los diputados.

Briand escribe a Lloyd George

Se sabe que inmediatamente después de presentar la dimisión el señor Briand, dirigió a Cannes una carta, en la que le comunicaba a Lloyd George que, debido a las circunstancias políticas ante las cuales se ha encontrado al llegar a París, consideraba que no le era posible seguir en la presidencia del Consejo de mi-

La huelga minera sudafricana

Johannesburgo.—La Federación Industrial ha hecho inesperadas gestiones para solucionar la huelga.

Pide que el general Smuts convoque una reunión de contrabistas mineros y de delegados de la Federación, para lo cual le ha sometido las bases sobre las que los sindicatos están dispuestos a discutir.

A pesar de que la huelga se extiende a más de 20.000 hombres, la ciudad conserva su aspecto habitual.

Las negociaciones franco-españolas

París.—Dicen determinados periódicos españoles que parece ser que las negociaciones económicas franco-españolas han entrado en una fase crítica y han tomado un giro que deja entrever la posibilidad de que en breve regresará a su país el delegado francés M. Serruys.

Las referidas negociaciones prosiguen en normales condiciones.

M. Serruys fué a España para exponer únicamente al gobierno español los grandes rasgos del acuerdo comercial trazado por Francia, debiendo luego las negociaciones ser llevadas por técnicos especialistas, que habrán de ser nombrados ulteriormente.

No podrá, por lo tanto, el regreso a Francia de M. Serruys ser interpretado como una señal de interrupción de dichos trabajos, ni como un fracaso de su gestión en España.

Amnistía irlandesa

Comunican de Londres que el Rey ha firmado un decreto otorgando una amplia amnistía para todos los delitos políticos cometidos en Irlanda antes de la tregua de julio de 1921, empezándose inmediatamente a liberar a los presos, los cuales pasan de un millar, treinta y nueve de ellos condenados a muerte, y otros tantos a largos períodos de cautiverio.

El decreto de amnistía termina con estas palabras:

«Su Majestad olvida que este olvido de las ofensas contribuirá a restablecer las buenas y amistosas relaciones entre el pueblo de Irlanda y el de Inglaterra».

Es de notar que la amnistía comprende únicamente los delitos cometidos en territorio de Irlanda. Son numerosos, como se sabe, los delitos que nacionalistas irlandeses han cometido en Inglaterra y Escocia, y se recuerda que últimamente los periódicos de Irlanda pedían que se comprendiese también en la amnistía a sus autores.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID

Deuda Interior 4 %	68'00	68'00
Exterior 4 %	82'90	82'90
Amortizable 5 %	91'85	91'85
Acciones Banco España	535'00	540'00
Id. Banco Hip. Americano	167'00	
Id. Banco Esp. Río Plata		
Id. Banco Fénix Español		41'01
Id. Azucareras ordinarias	26'50	
Id. Azucareras preferentes	65'10	
Ob. Norte España 1.ª serie	57'87	57'80
Id. And. Bobadilla 4 1/2 %		

CAMBIOS

Francos	55'50	54'95
Libras	28'25	28'34
Dólares	6'68	6'52
Liras	29'10	29'30
Marcos	3'80	3'70
Francos Suizos	130'75	131'00

BOLSA DE BARCELONA

Acciones ferrocarr. Orens.	55'50	55'75
Id. ferrocarril Alicante	59'00	59'65
Id. ferrocarril Andaluces	45'90	46'00
Id. Tramsmarítimas		
Id. Colonias	303'25	302'50
Id. Banco de Barcelona	50'00	50'00
Obhg. Ayunt. Barcelona	75'35	
Id. 1/2 % 1917	75'25	75'25
Id. 1/2 % 1918	76'75	76'75
Id. Mancomunidad 1/2 %	70'25	70'00
Id. Almansa especiales 4 %	72'00	72'00
Id. Huesca 4 %	73'65	

CAMBIOS

Francos	55'40	54'75
Libras	28'30	28'22

BOLSA DE PARÍS

Id. de Francia 3 %		
Id. de 1/2 % 1918		
Id. de 5 % 1920		
Deuda Rusa 5 % 1908		
Turca 4 %		
Acciones Crédit Lyonnais		
Id. Unión y Fénix Español		
Id. de Beers		
Id. Tharsis		
Id. Peñaroya		
Id. de Aines 1/2 % 1910		
Id. de Aines 4 1/2 % 1911		
Id. Prov. Tucumán		
Id. Prov. Mendoza		

OTROS VALORES DE MADRID

Tabacaleras, 285'00.
Banco Banco España, 321'00.
Escudos portugueses, 0'54.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Almansa adheridas, 59'65.
Coronas austríacas, 0'30

COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES

Francos, 54'60.
Francos belgas, 52'20.
Francos suizos, 130'00.
Libras, 28'25.
Dólares, 6'70.
Marcos, 3'70.

La solución de la crisis del gobierno francés.—La Conferencia de Génova.—La paz en Irlanda. El comercio franco-español

La crisis francesa

Telegramas de París comunican que la crisis se produjo de una manera inopinada.

Monsieur Briand pronunció un discurso en la Cámara, para dar cuenta de las negociaciones del Consejo Supremo reunido en Cannes.

Al terminar su discurso, mientras en distintos sectores de la Cámara eran aplaudidas las declaraciones del jefe del gobierno, se vió, con gran sorpresa, como M. Briand recogía su cartera y abandonaba el salón.

Monsieur Briand se dirigió inmediatamente al Eliseo y presentó a Millerand la dimisión del gobierno.

Millerand consulta

París.—A poco de entregar monsieur Briand la dimisión total del gobierno al presidente de la república, M. Millerand llamó al presidente de la Cámara, M. Raul Peret, con quien estuvo conferenciando hasta las seis y media.

El presidente de la Cámara indicó al de la república, que constitucionalmente nada se oponía a que le fuera reiterado a M. Briand el encargo de formar nuevo gabinete, toda vez que su dimisión ha sido presentada espontáneamente, y no como consecuencia de una votación adversa de la Cámara de diputados ni del Senado.

Así parece que se hará; pero en el caso de que M. Briand se negara a aceptar nuevamente el encargo de formar gobierno, M. Peret indicó a M. Millerand más personalidades que a su juicio estaban más indicadas en los actuales momentos para recibir tal mandato. Entre estas personalidades figura M. Poincaré.

Comentarios a la crisis

De París dicen que en los pasillos de la Cámara de diputados ha reinado toda la tarde una extraordinaria e inusitada animación, siendo, como es natural, el tema de todas las conversaciones y comentarios la dimisión del gobierno.

Los diputados se inclinan, por lo general, a creer que la determinación de M. Briand ha sido motivada por todo un conjunto de hechos, y especialmente por la manera como fué acogido por el gabinete y por el Parlamento la noticia relativa al inexacto rumor que circuló sobre las negociaciones de Cannes.

También ha debido intervenir en la determinación de Briand lo de las mociones en ambas Cámaras por las comisiones de Hacienda y de Negocios Extranjeros.

Por otra parte, se sabe que monsieur Briand estaba muy cansado de las constantes críticas de que venía siendo objeto por su labor durante los últimos tiempos; críticas que M. Briand juzgaba harto tendenciosas y apasionadas.

En vista de ello, se ha decidido a dejar a otro la misión de continuar la labor por el emprendida.

Esta es la causa que determina la creencia general en la Cámara de diputados de que M. Briand no aceptará la formación de nuevo gobierno, aun cuando le sea conferido el encargo por el presidente de la república.

Otros diputados opinan que monsieur Briand ha procedido en esa forma para poder modificar el gabinete, en el cual había algunos elementos que no le eran gratos, a partir de recientes disensiones.

Otros muchos diputados, hablando de las posibilidades de sustitución de M. Briand por otro personaje importante, creen que es indudable la elección de M. Poincaré.

Algunos diputados, particularmente los que militan en la izquierda y en la extrema izquierda, opinan que la disolución de las Cámaras sería muy oportuna, porque permitiría al país manifestar su opinión, lo cual ahora es acoso de más importancia y trascendencia que nunca. Además, al aplicar la ley votada recientemente, la nueva Cámara vendría disminuida en noventa diputados.

Otros diputados, en fin, se lamentan de que los hechos hayan tomado esta violenta derivación, pues al no haber sido posible dar a la Cámara ocasión de manifestar su sentir en votación alguna, se da a los vientos una errónea interpretación sobre el sentir de la mayoría de los diputados.

Briand escribe a Lloyd George

Se sabe que inmediatamente después de presentar la dimisión el señor Briand, dirigió a Cannes una carta, en la que le comunicaba a Lloyd George que, debido a las circunstancias políticas ante las cuales se ha encontrado al llegar a París, consideraba que no le era posible seguir en la presidencia del Consejo de mi-

La huelga minera sudafricana

Johannesburgo.—La Federación Industrial ha hecho inesperadas gestiones para solucionar la huelga.

Pide que el general Smuts convoque una reunión de contrabistas mineros y de delegados de la Federación, para lo cual le ha sometido las bases sobre las que los sindicatos están dispuestos a discutir.

A pesar de que la huelga se extiende a más de 20.000 hombres, la ciudad conserva su aspecto habitual.

Las negociaciones franco-españolas

París.—Dicen determinados periódicos españoles que parece ser que las negociaciones económicas franco-españolas han entrado en una fase crítica y han tomado un giro que deja entrever la posibilidad de que en breve regresará a su país el delegado francés M. Serruys.

Las referidas negociaciones prosiguen en normales condiciones.

M. Serruys fué a España para exponer únicamente al gobierno español los grandes rasgos del acuerdo comercial trazado por Francia, debiendo luego las negociaciones ser llevadas por técnicos especialistas, que habrán de ser nombrados ulteriormente.

No podrá, por lo tanto, el regreso a Francia de M. Serruys ser interpretado como una señal de interrupción de dichos trabajos, ni como un fracaso de su gestión en España.

Amnistía irlandesa

Comunican de Londres que el Rey ha firmado un decreto otorgando una amplia amnistía para todos los delitos políticos cometidos en Irlanda antes de la tregua de julio de 1921, empezándose inmediatamente a liberar a los presos, los cuales pasan de un millar, treinta y nueve de ellos condenados a muerte, y otros tantos a largos períodos de cautiverio.

El decreto de amnistía termina con estas palabras:

«Su Majestad olvida que este olvido de las ofensas contribuirá a restablecer las buenas y amistosas relaciones entre el pueblo de Irlanda y el de Inglaterra».

Es de notar que la amnistía comprende únicamente los delitos cometidos en territorio de Irlanda. Son numerosos, como se sabe, los delitos que nacionalistas irlandeses han cometido en Inglaterra y Escocia, y se recuerda que últimamente los periódicos de Irlanda pedían que se comprendiese también en la amnistía a sus autores.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:
De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.
Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Pólvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Pólvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER



AUTOMOVILES MINERVA

Fabricados especialmente para

La Sociedad Española de Automóviles Minerva

EXPOSICIÓN, GARAGE, Castelló, 41
TALLERES Y OFICINAS: MADRID

Se desea representante del ramo en las provincias de Alicante, Castellón y Valencia

¿HA DE COMPRAR VD. TEJIDOS?

NO PIERDA EL TIEMPO: APROVECHE LAS EXTRAORDINARIAS

BONIFICACIONES

POR SER HOY ULTIMO DIA DE LOS SEIS ANUNCIADOS

Almacenes "LA REFORMA"

Canut y Soriano, S. en C. :: Zaragoza, 7

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.—Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
57 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.
SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA
Ramo de Incendios: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, núm. 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.356.—Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.356, y D. Daniel Martínez Alonso, P. Rodrigo Botet, núm. 5, entresuelo. Teléfono núm. 1.411

Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RAPIDO
El vapor CABO BLANCO

saldrá de este puerto el 14 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Marín, Vigo, Villagarcía, Avilés, Gijón, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorni, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

PARA COPENHAGEN DIRECTO

Vapor JOHANNE

con poca carga, cargará el 12 y saldrá fijamente el sábado 14 del actual.

Consignatarios: Enberg y Compañía, Contranuelle, 13, Grao.

SUBASTA

Procedente de la testamentaria del excelentísimo señor don Enrique de Villarroya y Lloréns, se subastará y rematará el día TREINTA del corriente mes de enero, a las ONCE de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Salvador Romero Redón, Serranos, 4, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en Rey Don Jaime, 5, las siguientes fincas:

EN VALENCIA
1.ª Un edificio situado en la calle de SAMANIEGO, señalado con los números 11 y 13, compuesto de planta baja, gran patio y portería, carrocería y jardín, entresuelo, piso principal y segundo dividido en dos habitaciones, porches y terrados, y además una casita de reciente construcción, reanexo a la calle del CONDE DE ALMOVAR, en la que lleva el número 6.
En término de CASTELLÓN DE LA PLANA
2.ª Siete hanegadas y tres brazas, de tierra huerta, en la partida de Almalafa; lindantes por Levante, acopia de Almalafa; Poniente, tierras de los herederos de Manuel Badenes; Mediodía, las de los herederos de Manuel Marzá; y por Norte, Cuadrada.

3.ª Nueve hanegadas y 55 brazas, de tierra huerta, en la partida del Consal; lindantes por Levante, con tierras de don José Vilalba; Poniente, acopia de Almalafa, y por Norte, acopia de Almalafa, con teniendo esta finca un pozo y la mitad de una balsa, dentro de su cabida.
La titulación y pliego de condiciones, están de manifiesto en la citada notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

NOTA: Enseñar los campos, su arrendatario don Silvestre Viciano, calle del Gobernador Bermúdez de Castro, número 89, Castellón.

Venta de fincas

Vendo pisos desde 3.500 pesetas, en la calle de Segunto y cerca del Mercado Central, y varias casas en todos los distritos de la capital.
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 4 a 6.

FACILITO DINERO

sobre hipotecas o letras, con garantía a satisfacción. Se necesita un agente corredor a comisión para trabajar algunos artículos.
Calle Burjasot, 8, tercero, de una a tres.

APIOLINA CHAPOTEAUT



SALUD DE LAS SENORAS

Subasta voluntaria

El día 31 del corriente mes de enero, a las doce horas, tendrá lugar en el despacho del notario de Valencia don José López Papiol, la subasta de la siguiente finca, propiedad del legar Español,
EN TORRENTE

Casa de campo, denominada Villa Salvadora, en la partida de la Foyeta, que consta de un hotelito con puerta principal, de entrada por la calle de Pita, jardín y otras de edificación, comprendiendo en él 143 metros cuadrados, hallándose edificada en el centro de un solar que ocupa el área de 2.212 metros 85 centímetros cuadrados, teniendo un cubertizo, balsa y pozo para la extracción de aguas con sus maquinarias y aparatos, siendo inherente a la finca los acueductos para la conducción de aguas y un terreno regadío, merced a estas aguas, de cabida 210 hanegadas aproximadamente.
La titulación y pliego de condiciones podrá examinarse en dicha notaría, todos los días laborables de 10 a 12.

AGRICULTORES

fertilizad vuestros campos con el

"Guanó Escandinavia"

que por su riqueza en amoníaco y ácido fosfórico y por su reducido precio, es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón: D. Juan Sanchiz, Correjería, 28, pral.

AUTOMOVILISTAS

Pídale usted hoy mismo un "VULCANIZADOR NACIONAL" y podrá economizarse mucho dinero y reparar sus neumáticos en todo momento.

Su perfección y sencillez permite que un niño haga las reparaciones vulcanizadas de los neumáticos, por las que tanto dinero les cobran los talleres de reparaciones.
Julio G.ª Moya. --- TALAVERA DE LA REINA
Ruego a los garages y accesorios me remitan sus señas.

¡Alto, señores!

Urge venta tres pisos, un bajo, calle Sorni, precios 12.500, 10.500 y 13.500; tengo Puerto Rico, Cuba, tres pisos, dos plantas bajas; precios, 10.000, 8.500 y 5.500. Urge venta una casa Bajada San Francisco; tengo chales, huertos; ganancia. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

Máquinas de coser

y hacer media, compro, dentro y fuera de la capital, pago buenos precios.
Nave, 14.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. --- Tres pesetas --- Imp. Domercq, Múz, 23

Leña y serrín

Se venden a precios módicos en la serrería mecánica de JOSE GENOVES RIUS Travesía de Calaburg (junto a la vía férrea de Barcelona), Grao. Tratándose de 500 kilogramos, avisad al teléfono 3129, y os la traerán a casa.

Máquina de vapor

Se vende una de 25 caballos efectivos, casi nueva, y se dará barata; también hay de venta sobre 1.000 atones refractarios, marca Cowar. Razón: Hernán Cortés, 28, segundo.

Pérdida

El que se haya encontrado un perro de cazar «Pontera», grande, color castaño, que lo presente en el calle de Alboraya, Senda Aire, número 17, Jardín de Broseta.

Continental

Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 9.

VIRUTILLAS FABRICACION ESPECIAL

Para toda clase de embalajes, juguetes, lozas, cristal, muebles, frutas, huevos y toda clase de objetos frágiles.
Se remiten muestras a quien las pida. JOSE GENOVES RIUS Despacho: Avenida de los Aliados, 326, teléfono 3129.

Se vende

coche mallorquín, de dos ruedas y cuatro asientos.
Razón: Sociedad de Cocheros, Colón, 28, cochera.

Colocación

Se desea licenciado en Derecho, con imborrables referencias.
Dirigirse por escrito a S. L. Félix Pizcueta, 9.

POR CAMBIO LOCAL

dará muy barato lo mejor que se conoce en clases y durzas, a dar fruto el mismo año en los frutales y en el forestal grandes fuerzas y otras plantas y arbustos para jardín y semillas de todas clases, parte de los terrenos que ocupan los Viveros, muy propios para edificar por su vista panorámica, por tener gas, electricidad, agua potable, estar muy cerca de estación y tener arbolado en plena producción. Informes: José Bargas, Farque Hortícola, Godella.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

Empresa de vapores Ibarra y C.ª, S. en C. SEVILLA

Nuevo servicio semanal para Melilla y Ceuta
El vapor CABO SILLEIRO
Saldrá de este puerto el día 14 del actual, para Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga.
Consignatarios: Hijos de Nogués, calle de Sorni, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

Naviera Guadalquivir, S. A.

Nuevo servicio de vapores para AMERICA DEL SUR, con salidas fijas mensuales.
El vapor español

GUADALQUIVIR

saldrá de este puerto el día 21 del corriente mes, admitiendo carga, para los puertos de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Montevideo y Buenos Aires.
Para informes dirigirse a su consignatario VICENTE CANO, Muelle de Poniente, 15 Teléfono 3.301. Caballete de embarque, teléfono 3.270.

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

Línea danesa de vapores rápidos entre Valencia y Dinamarca
El vapor

TULA

cargará en este puerto el 14 de los corrientes, admitiendo carga para Copenhagen y demás puertos de Dinamarca y del Báltico, conocimiento directo.
Consignatario: EDUARDO HARKER Pascual y Genís, 24 :: Valencia

Barcelonesa de Navegación, S. A.

DIRECTO PARA NEW-YORK
Saldrá de este puerto el día 20 del corriente mes, vapor español

NURIA

Para informes dirigirse a su consignatario VICENTE CANO, Muelle de Poniente, 15, Teléfono 3.301. Caballete de embarque teléfono 3.270.

LINEA DE VAPORES

Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo
Servicio regular de vapores para Hamburgo e Italia

SERVICIO PARA HAMBURGO

El vapor TAYGETA
cargando en Valencia el 13 y 14 del corriente, saldrá de Cartagena directo el lunes 16 del corriente.

MARIANNE

El vapor MARIANNE
cargará el martes 17 del corriente en Burriana, miércoles 18 en Castellón y jueves 19 en Valencia, para salir directo.

HAMM

El vapor HAMM
cargará viernes y sábado, 20 y 21 del corriente, en Valencia; domingo 22 en Gandía y lunes 23 en Cartagena, para salir directo.

Todos estos vapores aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Luebeck, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Christiania, Bergen, Stavanger, Trondhjem, Gotemburgo, Estocolmo y puertos finlandeses, a fletes reducidos.

Para informes en Valencia: Enrique Belin, Pascual y Genís, 2, Teléfono 135.
En el Grao: Caballete núm. 10. Teléfono 3313.

VICHY VALENCIANO

Estas aguas gasadas son las únicas que curan rápidamente las afecciones del estómago, hígado, orina, estreñimiento, inflamaciones intestinales, artrismo, etc.
Son las únicas españolas que han sido premiadas con medallas de oro, y grandes Diplomas de Honor en las dos exposiciones prescristianas en California (Estados Unidos).
De venta en todas las farmacias, a 1'60 pesetas.
Depósitos: En la farmacia Barberá, Colón, 42, y el Depósito de Aguas Minerales, San Vicente, 125 (frente a Olympia).



Pruebe Vd. el papel PAY-PAY; si le gusta, recomiéndelo a sus amigos; si no es de su agrado, sírvase decirnoslo

Contra la HUMEDAD

Protección absoluta contra la HUMEDAD, en las construcciones antiguas y modernas. WATPROOF. Impermeabilizante de alto mérito. Efectuamos trabajos económicos y garantizados.
Pidan prospectos y presupuestos.
Delegado para Valencia y su región: RUFINO RODRIGUEZ SEGURA, Director técnico: ANTONIO GÓMEZ DAVÓ (arquitecto).
Plaza Tetuán, 18, VALENCIA.